

¡Frente Rojo!

¡PROLETARIOS DE TODOS
LOS PAISES UNIOS!

★ ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA ★ S.E.I.C. ★

BARCELONA. -- Viernes 24 de diciembre de 1937. -- Teléfonos: DIRECCION 10317. REDACCION 10416. ADMINISTRACION 10389. -- Oficinas: Trufulgar, 14. -- Año I. -- 15 céntimos -- Núm. 287

¡Recompensas para nuestros héroes!

Los soldados del pueblo continúan su obra de limpieza en el interior y fuera de Teruel
Dos compañías de ametralladoras se pasan a nuestras filas

Saludo del Comité Central del Partido Comunista ¡Viva nuestro gran EJERCITO POPULAR!

ESPAÑA está de fiesta; nuestros soldados, los vencedores de Belchite, de Brunete, de Guadalajara, han conquistado Teruel, una de las más fuertes posiciones enemigas para la República.

Defendiendo Teruel por altas montañas, cubiertas en estos días de espesa capa de nieve que hacía difícil los avances, nuestros soldados derrochando valor y energía, han llegado al centro de la capital, infligiendo al enemigo una formidable derrota.

En los corazones y en las gargantas de todos los españoles que aman a España libre e independiente, hay un orgullo...



EL GENERAL HERNÁNDEZ SARABIA. Un republicano al servicio de nuestra República democrática, un militar honradamente amigo del pueblo y ferviente defensor de sus conquistas. Reiteramos nuestro saludo al heroico jefe del Ejército de Levante.

to de júbilo, un vitor a nuestros soldados, un saludo a nuestro glorioso Ejército que ha comenzado la reconquista de España para la libertad.

La caída del Norte hizo creer al enemigo en la posibilidad de conquistar rápidamente todo el territorio español; pensaron que nuestro Ejército estaba matrecho, desmoralizado, y ahí tiene la respuesta. Han sido nuestros héroicos luchadores los que han ido a bus-

car a la fiera a su cubil y la han aplastado.

Teruel es de España, de la República, de la Democracia, de la Libertad! El fascismo ha sido batido hoy, mañana será vencido definitivamente. Y desde el acueducto magnífico y desde la alta torre de San Martín, los soldados del Ejército Popular dicen al mundo que de la misma manera que han conquistado esta provincia aragonesa, sabrán recuperar para la vida progresiva de la nueva España todos los pueblos que el fascismo ha esclavizado y martirizado.

¡Nieve y hielo, contraofensiva brutal del enemigo, intensos ataques de la aviación negra, todo lo han soportado con entereza nuestros soldados, y han vencido!

España sonríe orgullosamente y espera a la fiera a su cubil y la han aplastado.

(Pasa a la página 3)



Por tierras de Aragón avanza impetuoso un escuadrón del Ejército Popular (Foto Mayo)

Tres cuartas partes de la población civil han sido evacuadas

La aviación fascista bombardea los grupos de mujeres y niños concentrados en Puebla de Valverde

BARCELONA.—MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.—PARTE OFICIAL DE GUERRA.

EJERCITO DE LEVANTE.—A PRIMERAS HORAS DE LA MAÑANA CAYERON LOS ULTIMOS REDUCTOS DE RESISTENCIA REBELDE QUE SUBSISTIAN EN EL EXTERIOR DE TERUEL, APOYANDOSE EN LAS POSICIONES DEL CEMENTERIO NUEVO, SANTA BARBARA Y EL MANSUETO. EN CONSECUENCIA, NUESTRAS TROPAS DOMINAN TOTALMENTE LO QUE CONSTITUYO LA ZONA DE MANIOBRA DE LAS COLUMNAS LEALES.

ANOCHE SE PASO INTEGRALMENTE A NUESTRAS FILAS UNA COMPANIA DE AMETRALLADORAS Y ESTA MAÑANA HIZO LO PROPIO OTRA COMPANIA DE AMETRALLADORAS, AMBAS PERTENECIENTES A LAS FUERZAS QUE SE HALLABAN EN EL INTERIOR DE LA CIUDAD.

DURANTE LA JORNADA DE HOY LAS TROPAS QUE ASALTARON TERUEL PROSIGUIERON SIN INTERRUPCION LA OBRA DE LIMPIEZA DE LAS RESISTENCIAS INTERIORES QUE QUEDARON LOCALIZADAS EN MUY POCOS EDIFICIOS CONTIGUOS AL SEMINARIO Y AL GOBIERNO CIVIL.

SIGUE SIN CESAR LA EVACUACION DE LA POBLACION CIVIL QUE ALCANZABA ESTA TARDE A TRES CUARTAS PARTES DE SU TOTALIDAD, HABIENDO SIDO CONVENIENTEMENTE AISLADOS ALGUNOS CASOS DE TIFUS QUE SE REGISTRAN ENTRE ELLA.

EL UNICO SERVICIO DE LA AVIACION DE LA REPUBLICA...

(Pasa a la página 5)

Al general ROJO

«Nombre Comité Central Partido Comunista, le saludamos efusivamente por la magnífica ofensiva sobre plaza facciosa de Teruel al frente del heroico y glorioso Ejército Popular, que culminó con el clamoroso y rotundo triunfo de las garras del traidor Franco y las tropas republicanas, liberando importante población. Con este de los invasores extranjeros tan magnífico Ejército y con jefes de su capacidad y lealtad, estamos seguros de llegar pronto a conseguir la victoria final, aplastando a los traidores y expulsando de nuestra España hasta el último invasor.

¡Viva el Ejército Popular!

¡Viva la República!

El secretario general:
José Díaz»

Al general HERNÁNDEZ SARABIA

«Nombre Comité Central del Partido Comunista, le saludamos y felicitamos por el acierto tenido al frente del Ejército de Levante, conquistando brillantemente para la República la plaza fuerte de Teruel. Esperamos que desde su nuevo puesto, tan merecidamente conseguido, continúe éxitos para la República y causa antifascista hasta obtener la victoria final aplastando a los traidores y expulsando de nuestro suelo hasta el último invasor.

¡Viva el Ejército Popular!

¡Viva la República!

El secretario general:
José Díaz»

LA "OFENSIVA" DE FRANCO, por Puyol



¿CUAL SERA ESTA «VICTORIA» TAN GORDA QUE ASOMA POR LA VENTANA?

«El éxito de nuestras armas habrá sacado de su error a muchos que en el extranjero habían extendido ya la papeleta de defunción a la República española»

Ha dicho el ministro de Defensa, camarada Prieto, a un periodista extranjero

París, 23. — Uno de los corresponsales de la de la Agencia Havas en el frente republicano español de Levante, transmite unas declaraciones que le ha hecho el ministro de la Defensa Nacional, Indalecio Prieto, y de las cuales entresacamos lo siguiente:

«La impresión más profunda experimentada por mí a lo largo de esta cuantísima guerra, me la causaron ayer los miles de hombres, mujeres y niños que salían de Teruel por la carretera de Sagunto. Aquella riada humana encogía el corazón, ahogando el júbilo por la victoria. El trágico silencio de la compacta comitiva, que entre la obscuridad de la noche parecía un desfile fantasmal, lo rompían angustiosos sollozos femeninos y voceritos de niños que clamaban por sus madres.

Si yo hubiese sido uno de los provocadores de la guerra, me aplastarían el alma las responsabilidades de haber ocasionado una catástrofe que dejará en España larga estela de dolor y de ruina. A quienes iniciaron la sublevación de julio de 1936 jamás les eximiré la Historia de tan monstruoso crimen.

Las operaciones de Teruel han sido las de más perfecta ejecución entre cuantas llevamos realizadas, y ello se debe, sin duda, al mejor estado de nuestro ejército, por su mayor disciplina y su mejor instrucción, que contribuye a aumentar la eficiencia de un soldado de condiciones magníficas. Los primeros días del ataque, de nieve intensa y viento helado, fueron terribles. Creo que ninguna tropa del mundo hu-

(Pasa a la página 8)

«El Partido Comunista dice al pueblo de España:

hemos logrado una gran victoria y estamos orgullosos de ella...

UN GRAN ARTÍCULO DE JOSÉ DÍAZ

en la octava página



En la primera línea de los heroísmos y los sacrificios han estado en Levante las fuerzas que manda el comandante ETELVINO VEGA. Con los combates de Teruel el camarada Vega ha conquistado nuevos laureles para sus soldados y para sí mismo. He aquí un trabajador revolucionario que ha sabido capacitarse como magnífico jefe del Ejército Popular y que desde su puesto de mando sabe señalar ejemplarmente el camino de la victoria.

LA JUVENTUD EN LA RETAGUARDIA SE HARÁ DIGNA DE LA JUVENTUD DEL FRENTE



En las fábricas...

La Juventud Socialista Unificada de Barcelona ha lanzado, con motivo de la reconquista de Teruel, un manifiesto a toda la juventud, y en especial a la juventud heroica de nuestro Ejército. «El Ejército Popular...»

Después dedica un homenaje a la juventud de nuestro Ejército, dirigiéndole un saludo fraternal y emocionado. «Este saludo...»

forjada por la juventud en las trincheras, sellada y regada con vuestra sangre generosa, sea realizada en fábricas y talleres. La admiración por vuestro heroísmo y el odio a muerte contra el fascismo harán que en todas partes, por encima de pensamientos particulares, una unidad estrecha y cordial haga cada día más eficaz la lucha de la juventud contra sus verdugos.»

La J. S. U. de Barcelona exhorta a la juventud de nuestro Ejército en su gesta magnífica de lucha, y termina diciendo: «Seguid adelante, que nosotros, desde las fábricas y talleres, prometemos, al librar la batalla de la producción, hacernos dignos de vuestros esfuerzos.»

La voz de la J. S. U. de Barcelona es la voz de toda la juventud catalana, de toda la juventud de España. Su manifiesto puede suscribirlo cualquier joven, libertario o socialista unificado, republicano o simplemente antifascista. La juventud de la retaguardia, del campo, de los talleres y fábricas, de la Universidad, rendirá su mejor homenaje a la heroica juventud de nuestro Ejército, que en gesta magnífica ha



...en el campo...



...en los talleres, la juventud promete hacerse digna del heroísmo magnífico de esa juventud que en el Ejército lucha, de la que ha reconquistado Teruel para la República.

avanzado, contra todos los obstáculos, por montes abruptos para liberar Teruel. Y el mejor homenaje, el más efectivo, el único práctico, es estrechar los lazos de unidad, reforzar la Alianza en el plano de España, crear la Federación de la Juventud Popular y Revolucionaria en el de Cataluña; robustecer la Unión de Muchachas y la Alianza de la Dona Jove; aumentar el esfuerzo en la producción con brigadas de choque, con el aumento de la capacidad técnica; colaborar, en una palabra, in-

tensamente con las autoridades del pueblo en su trabajo de dirección de la guerra y de la revolución, en el aniquilamiento del enemigo, de los trotskistas, de los bulistas, de los que habían de comprometerse.

mente, os encorazonamos a seguir adelante. Pero más que nosotros os animan y contemplan ansiosos nuestros hermanos que en las cárceles del campo faccioso sufren el ultraje y el martirio diarios de los invasores. Que con vuestra fortaleza arrolladora hagáis que vuestros fusiles empujen la catapulta que derroque la fortaleza fascista, en pleno estado de descomposición. Que pronto nuestros hermanos que sufren el yugo de la tiranía puedan gozar de completa libertad y bienestar dentro del régimen que España escogerá libremente el día siguiente de la victoria.

Seguid adelante, que nosotros desde las fábricas y talleres prometemos al librar la batalla de la producción, hacernos dignos de vuestros esfuerzos; seguid adelante triunfantes y sabed que la juventud de Barcelona tiene la completa seguridad de que con la próxima y total consecución de la victoria sobre el fascismo os aclamará y abrazará pronto en los desfiles triunfales del mañana que se vislumbra en la aurora luminosa de la victoria final que ha comenzado.

Barcelona, 21 de diciembre de 1937.— El Comité de la Juventud Socialista Unificada de Barcelona.

HA CAIDO TERUEL

A la heroica juventud que lucha en las trincheras

DESPUES de la caída del Norte, mientras Franco anunciaba con bombo y platillo a todo el mundo la violenta ofensiva con que pretendía aplastar a la República, el Ejército Popular Regular, compuesto por la heroica juventud que en las trincheras generosamente da su sangre por una vida nueva, bajo las órdenes directas del mando y con el ejemplo de los heroicos comisarios, ha llevado a término una ofensiva que ha dado como resultado la gloriosa toma de Teruel por las fuerzas republicanas.

La Juventud Socialista Unificada de Barcelona, que tiene como finalidad el luchar hasta el aplastamiento completo de los invasores y la reconquista total del territorio invadido, por nuestra libertad y por nuestra independencia, dirige por medio de este manifiesto una salutación emocionada al joven Ejército de la República, que está dotado de la fuerza decisiva y de la moral de victoria que le da la juventud heroica que lo compone, juventud que prefiere morir en las trincheras antes de soportar la invasión de nuestra tierra, la esclavización de sus pueblos y la matanza y persecución de sus habitantes por las garras sangrientas del fascismo internacional.

Esta salutación emocionada que hoy os dirigimos, hermanos soldados del pueblo, va acompañada de la adhesión y admiración más profunda por vuestras gestas. Es la promesa formal de que obedeciendo las disposiciones de los Gobiernos de Frente Popular cumpliremos con nuestro deber, para que nuestra retaguardia sea la retaguardia de guerra que exige vuestro heroísmo, que el mundo contempe con alegría y admiración. También os hacemos constar que a través de la lucha de cada día haremos lo necesario para que la unidad forjada por la juventud en las trincheras, sellada y regada con vuestra sangre generosa sea realizada en fábricas y talleres. En todas partes la admiración por vuestro heroísmo y el odio a muerte contra el fascismo, harán que por encima de pensamientos particulares una unidad estrecha y cordial haga cada día más eficaz la lucha de la juventud contra sus verdugos.

España no es Absinia: no pisarán los bárbaros con espuelas nuestras cañas, no poseerán nuestros campos fértiles, no explotarán nuestras riquezas mineras. Con su intento de aniquilarnos, el fascismo internacional va hun-

diéndose cada vez más en el hoyo que será su tumba. La toma de Teruel señala claramente la insuficiencia de los mercenarios traídos a España frente de nuestro Ejército, que lleva en la punta de sus bayonetas la moral de la razón y de la victoria, y la seguridad completa de un mañana de cultura, libertad y bienestar.

Nosotros, al saludaros emocionada-

En Barcelona Primera reunión de la Alianza Juvenil

Se reunió ayer, por primera vez en Barcelona, donde actualmente reside, el Consejo Nacional de la Alianza Juvenil Antifascista. A la reunión asistieron las distintas delegaciones de las organizaciones juveniles.

Entre los asuntos tratados por el Consejo Nacional, podemos señalar la preparación de la visita que la Alianza hará, para fin de año, a Madrid. Se discutieron algunos detalles del viaje y de los dos actos radiados que se celebrarán en Madrid con este motivo. También se habló del acto público que está sin ultimar, en el que la juventud rendirá un homenaje a la heroica capital de la República. En este acto, tomarán parte los distintos representantes de las organizaciones juveniles.

El Consejo discutió también un proyecto con objeto de intensificar el trabajo de la Alianza en el extranjero, siguiendo las tareas que, hasta hace poco, realizaba el Frente de la Juventud, disuelto recientemente, por haberse superado su fase de unidad. Se tomaron algunos acuerdos sobre este particular, examinándose la labor realizada hasta el presente.

Finalmente, se procedió a nombrar una comisión encargada de realizar una gestión cerca de los partidos políticos, para expresar el deseo de la juventud antifascista representada en la Alianza, de que la unidad de todo el antifascismo español sea un hecho.

ACTIVIDADES DE LA J. S. U. EN MENORCA

En Menorca, la J. S. U. realiza una intensa labor, siguiendo las directrices fijas marcadas por el Comité Nacional de la J. S. U. de España.

El domingo pasado, en Mahón, se celebró un magnífico Congreso de la J. S. U. de Baleares, en el que, dentro del mayor entusiasmo, se encauzaron los problemas de toda la juventud hacia caminos de realizaciones prácticas.

Como puntos fundamentales para la juventud, fueron tratados los de Federación de Pioneros, movimiento Alerta, Unión de Muchachas, Cultura y Alianza Nacional Antifascista. En forma clara y concreta, los dirigentes de la J. S. U. de Baleares informaron sobre estos cinco puntos de vital importancia para la juventud.

En el Pleno se nombró, asimismo, una comisión que se trasladará a Valencia para notificar a la Federación Nacional el entusiasmo y el trabajo que la J. S. U. de Baleares realiza de cara a la guerra.

LA J. S. U. DE VALENCIA PREPARA A LA JUVENTUD LOS ESTUDIANTES BELGAS A MADRID

La J. S. U. de Valencia, en colaboración con la Universidad Popular de la F.U.E., acaba de iniciar unas clases de capacitación para el ingreso de la juventud en las Escuelas de Guerra, de Aviación e Infantil.

Suecia invita a España para un festival internacional

DENTRO de unos meses se cumplirá el centenario de la muerte de Per Henrik Ling, fundador de la gimnasia sueca. Con este motivo se celebrará en Estocolmo una magna fiesta internacional de gimnasia, organizada por la Asociación de Gimnasia Sueca. La fiesta se denominará «Lingdagen en Estocolmo».

La nación sueca, a través de su Legación, ha enviado al Consejo Nacional de Educación Física y Deportes una fraternal invitación, en la que solicita los nombres de las autoridades, organizaciones y deportistas en general que podrán acudir, representando a nuestro país en la fiesta internacional de Estocolmo, en la que el mundo entero rendirá su homenaje al fundador de la gimnasia sueca.

FOOT-BALL LOS SIETE MINUTOS DEL MATCH EUROPA-BADALONA

Ayer, a última hora de la tarde, el Europa presentó la proposición de que los siete minutos que han de jugarse del match contra el Badalona, se celebren, a puerta cerrada, el próximo domingo, a la una de la tarde. Por no disponer el Europa de su campo de juego habitual, propone se ventilen en el terreno del Graella.

El Badalona tiene que dar ahora su respuesta, y, caso de no llegarse a un acuerdo, decidirá el Comité de Competición, fijando de forma inaplazable la fecha y el campo.

Los goleadores BLAI, del Sans, en cabeza

Después de la jornada del domingo, figura en el primer puesto, entre los jugadores de la primera categoría, Blai, del Sans, con once tantos. La clasificación es como sigue:

Primera A. — Igual, del Barcelona, con diez; Forgas, del Badalona, con nueve; Ximénis, del Júpiter, con ocho; Martínez, del Español, con siete; Schlid, del Badalona, Munloch, del Barcelona, Figueras, del Júpiter, y Lluch, del Girona, con seis.

Primera B. — Blai, del Sans, con once; Cornet I, y Saroni, del Manresa, Pallás, del Martinec, y Ricard, del Vich, con siete; Moltó, del Sans, Legaz, del Tarrasa, Morales y Martínez, del Avenc, y Polo, del Manresa, con seis.

Por equipos, en la primera A, figura en cabeza el Barcelona, que ha logrado 29 tantos; después, el Júpiter, con 28; el Badalona, con 25; el Español, con 24. En la primera B, marcha en cabeza, por «goals» obtenidos, el Sans, con 38, seguido del Manresa, con 31, Martinec, con 27, y Tarrasa, con 23.

Cines y Teatros de Barcelona

El director francés, Marc Allégret, es el realizador del film presentado en el antiguo Urquinaona, terminado antes del viaje a Hollywood de su principal intérprete: Simone Simon; la deliciosa protagonista de aquella película «El lago de las damas», que estuvo a punto de ser una de las mejores del Cinema de los últimos años, si Duvivier tuviese la virtud de ser audaz a lo largo y a lo ancho de sus producciones en la medida que lo es en ciertas escenas.

Estos «Días de sol» responden al propósito definido de lograr una versión moderna de «Escenas de la vida bohemia», y toda su secuela de óperas, operetas, dramas, novelas, cuentos, cuéplis y tangos. En vez de Rodolfo, poetas, y Marcellos, pintores, se nos ofrece, o pretende ofrecer en este film una bohemia más acordada con nuestra época, a base de estudiantes. Y en lugar de la doliente Mimí, una alegre muchacha de «quartiers» rodeada de una atmósfera megalómana en el doble sentido moral y material.

Pero como no son los trajes, ni las actitudes, ni la manera de cortarse el pelo lo que distingue a una época de otra, sino las inquietudes y los problemas de cada momento; como la diferencia no estriba en las manifestaciones externas, sino que éstas son consecuencia de profundos cambios interiores en orden a diversos motivos económicos y sociales, resulta que esos estudiantes y nuevas «grisetitas» son mucho más falsos que los arquétipos de la romántica obra de Mürger, o de la encantadora ópera de Puccini. Porque hoy los estudiantes de Francia, como los jóvenes intelectuales de todo el mundo, tiene graves preocupaciones a que atender, y si se les lanza a la pantalla o al escenario, es con el deber de reflejar esas inquietudes de la juventud actual de un manera verídica. Este es el mejor homenaje que puede hacerse a la juventud, y es aquí donde estriba su verdadera diferencia con los bohemios de hace un siglo.

La película, desde el punto de vista espectacular, es agradable y simpática. Sin embargo, sus pretensiones de pintoresquismo parisino no alcanzan, ni con mucho, la gracia genial de la inolvidable «Sous les toits de Paris», de René Clair.

En lo que concierne a su papel dentro de la cinematografía francesa, es superior en calidad a otro film de la misma procedencia, «Koenigsmark», bastante malo, que se proyecta en el Fémina.

F. G. MANTILLA

DIVERSAS

SE ESTAN PREPARANDO LOS SEIS Días de Amberes. En esta prueba ciclista, participarán los mejores especialistas, realizándose gestiones al objeto de que tomen parte en ella la pareja de holandeses Sjaats-Pellanaers. Se cuenta con la participación de Buysse-Billet, Lapebie-Chocque, Archambaud - Guimbretiere, Pynenburg - Vals y otros excelentes ciclistas.

SCHERENS, EL EXCELENTE ciclista, seis veces campeón del mundo de velocidad, ha sido contratado para hacer una «tournee» por Australia. Los contratos son en magníficas condiciones, y Scherens irá a Australia. Sin embargo, hay un pequeño inconveniente: no quiere viajar por mar, porque el viaje dura un mes. Quiere ir en avión y así practica el deporte aéreo, que le es favorito. Pero como el viaje en estas condiciones costará unos 44.000 francos, los organizadores de la «tournee» ponen también sus reparos.

JACK KID BERG HA DISPUTADO un interesante y breve combate con Charlie Chaivrynd, en el que fue derribado durante el primer asalto. Sin embargo, cuando parecía faltarle el aliento, se lanzó en tromba contra su contrario, teniendo que suspender el arbitro el match por superioridad de Berg.

EL CAMPEON DEL MUNDO DE LOS moscas (11 lb.), Angelmann, ha batido por k. o., en el cuarto round, a Bob Rousseau. El combate ha servido de debut a Angelmann en los pesos gallo.

EL DIA

Hoy quedarán totalmente dominados los focos de resistencia LOS VIGIAS DE TERUEL

recorte

PABLO CASALS AYUDA A NUESTROS SOLDADOS

No siempre ha de actuar la crítica sobre experiencias propias, sobre motivos vividos. A veces, ha de ampliar su función específica y recoger emociones lejanas que le son afines por la naturaleza y el valor. Y esto ocurre ahora con el último gran triunfo de Pablo Casals en París. Muchas veces, nos obligó el insigne artista a buscar adjetivos ardientes para rodear de justicia las expresiones de su talento, y ha sido ahora el quien ha escrito la mejor palabra con su violoncello glorioso. La mejor palabra en defensa de la España popular. En ayuda de nuestros heroicos combatientes.

El gran concierto que acaba de dar Pablo Casals en la Sala Pleyel, de París, ha tenido un objetivo conmovedor: contribuir a la adquisición de ropas de abrigo para nuestros soldados. Ya, esta sola finalidad crea relieves de emoción al acontecimiento. Pero es que éste ha tenido también la virtud de reunir en una sola voluntad y en un solo aliento a todos los que en la capital francesa simpatizan y ayudan a nuestra causa. Representaciones del Gobierno francés, intelectuales más ilustres, republicanos españoles. Unos y otros, a través del arco egregio de Casals, han vuelto a afirmar su entusiasmo por el triunfo de nuestras armas, de nuestro pueblo, que coincidía precisamente con el triunfo formidable de Teruel.

MAYOR EFICACIA EN LA TAREA

El Ministerio de Instrucción Pública, que creó las fuerzas de Milicias de la Cultura, ha dispuesto la reorganización de las mismas, para lograr de su función una mayor eficacia. Entre las modificaciones establecidas en la orden de reorganización, figura la creación del cargo de miliciano de la Cultura de Cuerpo de Ejército, con la remuneración de 650 pesetas mensuales, y la creación de tres secciones dentro de la Inspección: Organización y Control, Contabilidad y Prensa y Propaganda.

Estimamos admirables las innovaciones introducidas en Milicias de la Cultura. Desde el mismo instante de su creación, este Cuerpo ha sido un Cuerpo más de héroes, en los frentes de independencia de nuestro país. Los milicianos de la cultura han caído, junto a los más enardecidos luchadores de la libertad. En las listas de los héroes de nuestra lucha, listas de honor, se hallan, por centenares, los nombres de los milicianos de la Cultura. Luchan con la pluma y el libro en la mano, pero también con el fusil. Arrancan víctimas a la ignorancia y pedazos de tierra a los invasores.

Forjadores de la nueva cultura y de la nueva libertad. La compensación que pueda haber para vosotros, en esa justa disposición del ministro de Instrucción Pública, del ministro obrero, no es más que una mínima parte de la gratitud inmensa que os debe el pueblo español.

GRITOS DE ALQUITRAN EN TERUEL

El estado de ánimo del pueblo terulense, condenado durante año y medio a la dictadura más terrorífica y al escarnio más vergonzoso, por parte de los rebeldes españoles, al servicio de los invasores de nuestro suelo, lo representan esos letrados de alquitrán que nuestros soldados han observado en las paredes del Teruel reconquistado y que repudian a la Guardia Civil y a los intervencionistas extranjeros. Claramente expresan esos letrados de alquitrán de las calles libertadas de Teruel, cómo los antifascistas sabían dónde estaban sus peores enemigos, quiénes les hacían víctimas del odio más espantoso: los invasores, representantes del imperalismo mundial simbolizada hoy, gloriosamente, en el pueblo español y la fatídica Guardia Civil, los verdugos ancestrales del proletariado voluntario y del campesinado español, pretorio ensangrentado del clericalismo abyecto y del feudalismo reaccionario, levantado en armas contra el Estado republicano. Demuestran también esos gritos de alquitrán de las paredes de Teruel que, bajo las espuelas extranjeras que punzan las zonas invadidas de España, el ansia de libertad de todos los españoles palpita, cada día más fuerte, que nuestra tierra, la invadida, la humillada, está con la República y con su Gobierno del Frente Popular.

Frente de Levante.—Si se entra en Teruel por la carretera llamada de Tarancón, el viajero ve la ciudad enmarcada en tres moles pétreas: en el centro la denominada altura de Santa Bárbara, una de las cuatro o cinco cimas del mismo nombre que en esta provincia existen, según la cartografía del Instituto Geográfico; a la derecha, otro monte de menor elevación y extensión pero de situación estratégica y llamativa, como un palco colgado sobre el vasto panorama, recibe el nombre de la necrópolis nueva que actualmente tiene a sus pies, la loma del Cementerio; por último, a la izquierda, ya casi fuera de Teruel, pero dominando por su extensión varios kilómetros de la carretera general desde que se sale del Puerto, el Mansueto. El Mansueto era el tercer vigía de Teruel y la pesadilla de cuantos militares estudiaban el asalto a esta población. «El Mansueto» era frecuente escuchar. Todos los planes había que trazarlos sobre la pesadilla de El Mansueto.

LAS TRES ALTURAS ESTRATÉGICAS DE LA CIUDAD. EN NUESTRO PODER

Las tres alturas, las tres posiciones estratégicas que constituían la guardia de Teruel y don de los facciosos de aquella ciudad podían esperar protección si los fascistas que ocupaban tales montes se hubieran hallado en condiciones de prestársela, están desde esta mañana, en nuestro poder. Demadragada, el 18º Cuerpo de Ejército, a quien competía la entrada en Teruel por el Norte, tomó por asalto el Cementerio Nuevo y poco después el monte de Santa Bárbara; la loma del Cementerio y El Mansueto, rodeados cada uno aisladamente desde el primer momento de nuestro acoso a Teruel, quedaron con Santa Bárbara entre medios. Los mandos han visto

Una delegación del Partido Socialista y Comunista de España y del P.S.U.C. visita los frentes de Levante y del Sur del Ebro

ESTA INTEGRADA POR LOS CAMARADAS MIJE, TOMAS Y CUSO

Para visitar los frentes de Levante y Sur del Ebro, ha salido de nuestra capital una delegación de los Partidos obreros, comunista por los camaradas Antonio Mije, del Partido Comunista; Belarmino Tomás, del Partido Socialista, y Antonio Cusó, del Partido Socialista Unificado de Cataluña.

Esta delegación va a ponerse en contacto estrecho con los heroicos combatientes de la República democrática y de la independencia nacional, a los que transmitirán el aliento de los Partidos hermanos que continúan decididamente por la ruta de la unificación orgánica y del fortalecimiento de la unidad total antifascista dentro del Frente Popular.

Al pueblo antifascista de Cataluña

Los Partidos y las Organizaciones firmantes, recogiendo el entusiasmo exultante del pueblo antifascista despertado por la heroica reconquista de Teruel, anuncian a las masas populares que el domingo, a las diez de la mañana, tendrá efecto una grandiosa manifestación que traducirá su exaltación y sus legítimos anhelos de testimoniar a nuestro glorioso Ejército Popular, su fervorosa adhesión.

La necesidad de no paralizar ni por un instante las exigencias imperiosas de la producción, han aconsejado su aplazamiento hasta dicho día.

Unión General de Trabajadores.—Confederación Nacional del Trabajo.—Partido Socialista Unificado de Cataluña.—Federación Anarquista Ibérica.—Unión de Rabasaires.—Izquierda Republicana de Cataluña.—Acción Catalana.—Estat Catalá.—Juventudes Socialistas Unificadas de Cataluña.—J. E. R. E. C.—Unión de Dones de Catalunya.—Alianza Nacional de la Dona Joves.—Socorro Rojo de Catalunya.—S. I. A.—Mujeres Libres.

En el frente del Centro Caen heroicamente dos milicianos de la Cultura

En el frente del Centro y en el cumplimiento de su deber ha muerto heroicamente el Miliciano de la Cultura, Alfonso Langa Verolejo, del Cuerpo de Infantería del Primer Batallón Local de Ambulancia.

Antiguo militante del P. S. y miembro de F. E. T. E. desde hace muchos años se había entregado a la labor pedagógica, en el desempeño de la cual, entre los soldados, alcanzó la metralleta facciosa segando su vida de viejo luchador, pues contaba 51 años. Era además Licenciado en Filosofía y Letras.

Ha caído también el Miliciano de la Cultura, Alfonso Pesquera Lasala, de la Quinta División de Ingenieros. Era afiliado a las J. S. U. y a la U. G. T.

En su vida civil se dedicó a la enseñanza de la taquigrafía.

Con él pierden los combatientes y la enseñanza un cerebro joven y bien dotado.

Las Milicias de la Cultura, que con tan infatigable trabajo vienen haciendo una inmensa labor, llevando la luz del saber a tanto analfabeto como tiene encarcelado el fascismo en la obscuridad de la ignorancia, siguen regando con su mejor sangre la gloria de su labor.

El ejemplo abnegado de tan queridos camaradas servirá de vivo estímulo a sus compañeros.

Frente del Centro

LA TOMA DE TERUEL

ES ACOGIDA CON JUBILO POR NUESTROS SOLDADOS

FRENTE DEL CENTRO, 23. — Entre las fuerzas que operan por este frente existe una gran satisfacción por la toma de Teruel. Tan pronto como se tuvo conocimiento oficial, se hizo llegar la noticia a las trincheras, siendo acogida con vítores a la República y el Ejército Popular.

La artillería republicana de tiro ligero, hizo algunos disparos contra las posiciones enemigas de El Porcal. Los facciosos disgustados sin duda por

cumplidas sus predicciones en el desarrollo de su táctica para ahorrar sangre; con la toma de Santa Bárbara, los otros dos baluartes estaban perdidos. Así fué. La loma y el Mansueto, ya humildes y casi silenciosos desde hace cuarenta y ocho horas, al verse atacados en todas direcciones, incluso por partes en donde no tenían fortificación, comprendieron llegada su hora de claudicar. A las once de la mañana, la conquista de estos dos montes estaba terminada.

MEDIO MILLAR DE PRISIONEROS Y UNA BATERIA DEL 10º

El Mansueto nos dejó la posesión de una batería completa del 10º y medio millar de prisioneros, de ellos buena porción de hombres civiles, fascistas, que huyendo del incendio de Teruel se habían refugiado en El Mansueto, con la esperanza de que sería inexpugnable. También cogieron nuestros combatientes al ocupar esta posición, un polvorín, cuatro camiones cargados, muchos fusiles arrematados y piezas antitanques.

Por su parte, las tropas que operaban por la estación capturaron otra pieza de artillería de calibre medio, situada delante de aquel lugar.

Las brigadas conquistadoras de las alturas del Norte penetraron igualmente en la ciudad por la parte septentrional, simultáneamente a otras acciones de periferia interesante.

EL AVANCE A TRAVES DE CALLES Y PLAZAS

Con pico y pala, podríamos decir en forma gráfica, avanzan constantemente y con rapidez nuestros soldados a través de las calles y de las casas de la ciudad. Los muros que se resisten los abaten a golpes contundentes de sus picos. Hay fascista que ha sido cogido por el cuello cuando disparaba desde una ventana.

La plaza del Torico, es completamente nuestra. Dos casas que en ella se habían convertido en reducidos han sido ya tomadas. Igualmente han caído en nuestro poder el Ayuntamiento; uno de los dos cuarteles de la Guardia civil que existían y que con aquél y otros constituían la media docena de focos del interior de la ciudad, están, al parecer, sin gente.

DONDE SE ENCUENTRAN LOS CABECILLAS Y DIRIGENTES

En los arrabales nuestros soldados han recogido muchos cadáveres. La hora de limpieza está a punto de acabar, en el interior. En el edificio que

era Gobierno civil se encuentran, según han manifestado los evadidos, doscientas cincuenta personas, son los directivos, los poderosos, las primeras figuras de la facción, del alto clero, los capostotes de las finanzas, los jefes de la milicia sedicente. En el Banco de España, en el Seminario y en uno de los cuarteles de la Guardia civil, así como en el refugio del Gobierno, quedaban al mediodía los focos a extinguir Pronto serán dominados. De las resistencias enemigas ya no queda nada. Las del interior van cayendo. La plaza en que estaba el Seminario está dominada por nuestros soldados.

Poco queda. El día de Nochebuena, en una palabra, será para nosotros, Nochebuena y Diabueno en el aspecto guerrero. En todo el casco de Teruel y en una extensión a su alrededor de cerca de diez kilómetros de radio, ondeará mañana en absoluto la bandera republicana. — Febus.

Frente del Este.—Mucha actividad por los sectores al Este de Zaragoza, especialmente por el Cerro de la Muerte y algunas cotas cercanas a dicha posición.

La infantería ha batido cuantos movimientos de fuerzas realizaban los facciosos, entablándose con este motivo, al contestar el enemigo, fortísimos tiroteos de fusil y ráfagas de ametralladora, interviniendo también los morteros. Desde luego se inmovilizó completamente a los rebeldes.

El enemigo trabaja intensamente en la construcción de trincheras y parapetos, creyéndose modifica sus líneas por temor a un ataque de las fuerzas republicanas. Esta labor la llevan a cabo grupos de paisanos vigilados por soldados armados.—Febus.

«LA PUBLICITAT» al hacerse eco del triunfo de las armas republicanas en Teruel, escribe:

«La victoria de Teruel es la victoria de la unidad antifascista. Es la unidad indisoluble del Frente Popular, que día tras día, el aglutinante heroico de la sangre vertida por la causa de todos, se está forjando en la España republicana, la nos llevará a las realizaciones decisivas y liberará definitivamente a nuestro país de la invasión extranjera.»

«TREBALL» sobre el mismo tema, opina:

«El triunfo conseguido en Teruel incluye un enseñamiento fenomenal que no hemos de olvidar ni un momento: ¡Cuanta más unidad, más victorias! ¡Cuanto más unidos nos encontremos todos los antifascistas, más fácilmente venceremos al enemigo.»

«LA HUMANITAT» apostillando las jornadas gloriosas de estos días, pide:

«¡Adelante!

Cada día con más unidad de acción, con mejores elementos de combate, con más optimismo y con más fe en la deseada victoria.

¡Adelante!»

«SOLIDARIDAD OBRERA» después de la victoria republicana en la ciudad aragonesa, reclama la unidad antifascista y la lucha enérgica contra los enemigos emboscados. X termina diciendo:

«Para eso—para todas las necesidades de la lucha—es necesario, siguiendo siempre el ejemplo de nuestros camaradas del frente hacer efectiva la verdadera unidad antifascista, en la misma forma leal y sin reservas mentales con que ellos la realizan ante los parapetos enemigos.»

«LAS NOTICIAS» escribe, con el mismo motivo:

«La caída de Teruel ha situado la República en su verdadero lugar que muchos querían, obstinadamente, desconocer. Es una victoria del Ejército Popular, del Frente Popular, de todas las organizaciones antifascistas; es una etapa en la que se han superado todos los partidismos y la victoria ha sido lograda por todo el pueblo español en su lucha contra el fascismo.»

«EL SOL» «La conquista de Teruel ha sellado la comunidad de ideales entre los antifascistas catalanes y españoles. El deber de todos los trabajadores, de todos los demócratas es estrechar estos cordiales lazos que en los frentes y en la retaguardia liga a hermanos de una y otra región.»

«MAÑANA» tras de registrar la resonancia que la conquista de Teruel ha tenido en el extranjero, y de hacer otras consideraciones en torno a este gran acontecimiento, dice:

«La victoria será de todos; el Ejército republicano es el mismo pueblo transformado en defensor de su vida bajo una dirección técnica competente. Lo que se consiga estará marcado al precio de la sangre común. Todos a una, pues, en el empuje definitivo. El alma de la Patria recoge el entusiasmo general y no deja hueco para albergar discordia.»

Nos falta espacio para recoger la unanimidad de todos los órganos de Prensa del pueblo español en torno a la consecuencia más inmediata e imprescindible de la victoria de Teruel: estrechar más y más la unidad popular para aplastar a Franco y a los invasores. Lo que dejamos acordado, sin embargo, es suficiente para dar idea de esa unanimidad.

Unidad dentro del Frente Popular. Unidad de todos los antifascistas, de todo nuestro pueblo.

Unidad, como arma formidable, para salvar a España y salvar la paz del mundo.

LOS ESTUDIANTES BELGAS A MADRID

La Comisión de estudiantes de las diversas Facultades de Bruselas, que visitan la España leal, después de sus días de permanencia en Barcelona, se han dirigido a Madrid, nuestra heroica capital, donde admirarán el heroísmo y el espíritu magnífico de nuestro pueblo, seguro de la victoria definitiva sobre el fascismo.

Frontón Principal Palace

Viernes, día 24
Segundo partido:
BILBAO- LECUE
contra
ELOLA- EGUIAZU
Tercer partido:
MOTRICO- GARATE
contra
JOSECHU- ERMUA

Saludo del C. C.

(Llena de la página)

«... porque conoce a sus hijos; espera los nuevos triunfos que no han de tardar.»

«Soldados republicanos, comisarios, alma de nuestro Ejército; jefes y oficiales de la Armada Popular, tanquistas admirables, denodados aviadores, motoristas audaces, dinamiteros valientes, diestros artilleros, a todos el saludo fraterno y revolucionario del Comité Central del Partido Comunista de España!»

«Sois vosotros, hijos de la España que surge radiante del fragor de las batallas, del dolor y de los sacrificios, de los torrentes de sangre generosa de los hombres que, amando profundamente la vida, no vacilan en ofrendarla por la paz y la libertad de los pueblos, ejemplo admirable para los antifascistas del mundo.»

«Sois vosotros, hermanos nuestros, el orgullo y la gloria de nuestro pueblo. La experiencia de la conquista de Teruel para la República ha mostrado una vez más la justicia de la línea de nuestro Partido, cuando frente a tantas incomprendiones sostenía la bandera del Ejército Popular Regular, disciplinado y consciente de su gran deber histórico, capaz de acometer la empresa gloriosa del aplastamiento de Franco y sus aliados y de restituir a la República española, que es ahora cuando comienza a ser una verdadera República de trabajadores, los pueblos que sufren bajo el yugo infamante del fascismo.»

«¡Adelante, Ejército del Pueblo! En nuestro horizonte se perfilan claramente, dibujadas con vuestras bayonetas, las líneas amplias y profundas de nuestra victoria.»

«Contra los invasores fascistas que quieren transformar nuestra España en una colonia extranjera! ¡Por la independencia de nuestro pueblo! ¡Por los que cayeron luchando, por los mártires asesinados en la España dominada por el fascismo, por sus hijos, por los campesinos hambrientos de pan y de justicia de la España mártir, por nuestros obreros, por nuestras mujeres, soldados del Ejército del Pueblo, adelante!»

«¡Viva el Ejército del Pueblo!

«¡Viva el Frente Popular, punto del triunfo de la España republicana y democrática!»

Comité Central del Partido Comunista de España

Miles de resoluciones han de saludar al camarada Jouhaux

La delegación de la F. S. I. recibirá la expresión viva de los trabajadores

El singlado, desesperadamente sostenido por los escisionistas, se está desplomando con rapidez cada vez más acelerada. Una prueba magnífica de la ineficacia de ese singlado, lo constituye el reciente Congreso de Hostelería, después de la adhesión de los agentes de comercio, radiolegrafistas, organismos nacionales y de centenares de Secciones, muestra evidente no sólo de los títulos legítimos de la Ejecutiva, sino de la comprensión de los trabajadores, que avivan sus deseos de unidad.

La escisión ha tenido, para algunos compañeros, quizá carentes de una visión clara del problema, quizá empujados en cerrar sus ojos a la realidad, y para otros muchos de buena fe, pero vacilantes, varias fases en su interpretación. Se creía primero que se reducía a una cuestión reglamentaria, y aún se trataba de justificar, desde este punto de vista, las primeras expulsiones. Desaparecida esta apreciación, se enjuiciaba, esta vez por un núcleo infinitamente más reducido, presentando al caudillo divisionista y a sus amigos como víctimas de tenebrosas persecuciones y su actitud como una justa defensa contra esas perversas maquinaciones. La falsedad del reglamentarismo y de la persecución — que arranca desde que el pueblo, todos los partidos y organizaciones reaccionan contra una política de catástrofe —, no es ya preciso argumentarla.

Y la otra fase, en la que participó la gran mayoría de la U. G. T. desde el primer momento y en la que participo hoy su totalidad, es la de ver qué había en el interior de esa campaña que movían los escisionistas y que encontraba su eco en las propagandas del otro lado.

El problema es ya difuso para todos. El hombre que quiere tener a un pueblo a su servicio, aunque ese pueblo se hunda, quiere tener como pedestal una organización que se mueva automáticamente a sus deseos y reacciones personales. Como ni el pueblo ni la organización están de acuerdo con servir de coro a ninguna manía de grandezas, la soberbia y la ambición de ese hombre y de sus amigos forcejea, tratando cuando menos de destruir la organización para adscribir una parte a su servicio personal. Pero los trabajadores, que conocen el valor de la unidad para la victoria y que saben lo que ésta significa, van ocupando los reducidos de la escisión en su ofensiva unitaria. Ya conocen los hombres y las manías que han reivindicado los reglamentos y las normas democráticas y tradicionales de la U. G. T., y no están dispuestos a que se monte con pedasos de la organización ninguna Unión General de Trabajadores para uso particular de nadie. Socialistas, republicanos, comunistas y sin partido de la U. G. T., desde ésta y desde los Comités de Enlace, en las fábricas y en los Sindicatos, con la colaboración tácita y expresa de los trabajadores de las demás organizaciones, trabajan incansablemente por la unidad de la gran Sindical, que es asimismo afianzar la unidad con la C. N. T. y con

todo el Frente Popular para acercar la victoria plena y rotunda.

La venida del compañero Jouhaux, delegado por la F. S. I., ha de servir para demostrar la verdadera situación del problema y para cerrar a los escisionistas toda especulación internacional y de justificación de su actitud. Pero esto exige de todos, Sindicatos y trabajadores, una movilización intensa para mostrar a la delegación de la Federación Sindical Internacional la verdadera cara del problema y para que esta representación dirija su actividad al sometimiento a la disciplina de la U. G. T., junto a su legal Ejecutiva, del grupo y subdivisiones escisionistas.

Cientos de resoluciones, de cartas, de telegramas de asambleas, de fábricas, de todos los lugares donde los trabajadores laboran para la guerra y viven preocupados por afanes de victoria, han de saludar al compañero Jouhaux a su llegada a Barcelona el día 27 del actual. Voz de la clase obrera que sea la demostración viva de los anhelos de unidad de los militantes de la Unión General de Trabajadores, de la Confederación Nacional del Trabajo y de todas las organizaciones; anhelo que es común a todos los trabajadores, como es común también el deseo de victoria, para la que tanto suponen la unidad obrera y antifascista.

Asimismo, en las Federaciones que hoy están fuera de la disciplina de la Unión General de Trabajadores, los obreros han de disipar las cortinas de humo del escisionismo, y demostrar que sólo para evitar seguir ese juego de división, sus militantes esperan el mecanismo democrático de los Congresos y Asambleas, decididos, desde luego, a que se respete su voluntad, voluntad en todos los casos de afirmación de unidad.

Reunión de la C. E. de la U. G. T.

El triunfo de nuestros soldados hará redoblar los esfuerzos de unidad de la Ejecutiva

La Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ha celebrado una reunión extraordinaria en la que ha examinado la honda y legítima emoción creada por la victoriosa ofensiva del Ejército Popular republicano, que ha culminado en la reconquista de Teruel.

Ha comprobado con satisfacción hasta que punto esa victoria de nuestros heroicos soldados de la libertad ha sido facilitada por el esfuerzo disciplinado y entusiasta de los obreros de la retaguardia, cuya unidad y cuyo apoyo fervoroso al Gobierno aparecen así como factores indispensables de la victoria definitiva sobre el fascismo y la invasión extranjera.

Esta comprobación inicia a la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores a redoblar en sus esfuerzos por la unidad del proletariado español y por su apoyo incondicional al Gobierno de la República, contra todos los intentos de división de aquellos que, incapaces de elevarse hasta el imperativo requerimiento de la hora actual, no hacen más que restar eficacia a la labor de los productores en la retaguardia y, por lo tanto, a la acción de las armas republicanas.

La Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ha enviado los telegramas siguientes, como expresión de esta voluntad suya, que es la de todo el proletariado español, de intensificar su cooperación en la lucha contra el común enemigo:

«Presidente Consejo ministros. — Comisión Ejecutiva de la U. G. T. en

via al Gobierno del Frente Popular por mediación de V. E. su felicitación más entusiasta por la victoria y reitera su colaboración incondicional para el triunfo definitivo sobre el fascismo.»

«Ministro Defensa Nacional. — Comisión Ejecutiva de la U. G. T. al felicitar a V. E. como jefe Ejército Popular victorioso, ruegale transmita a todos los combatientes el saludo fervoroso y la adhesión entusiasta del proletariado con la promesa de incrementar esfuerzos comunes para triunfo final.»

«General Rojo jefe Estado Mayor. — Comisión Ejecutiva de la U. G. T. saludale y enviale felicitación entusiasta por magnífica operación culminada en reconquista Teruel para República.»

«General Hernández Sarabia. — Comisión Ejecutiva de la U. G. T. felicita por merecido ascenso confiando nuevas y prontas victorias nuestro Ejército Popular y sus jefes.»

«Tomás Mora Comisario del Ejército de Levante. — Comisión Ejecutiva de la U. G. T. felicita cordialmente su afiliado comisario Ejército Levante, forjador de la moral insuperable de los combatientes que han sabido reconquistar Teruel para República y sabrán arrojar definitivamente al fascismo de nuestro suelo.»

A LOS SANITARIOS, U.G.T., DEL NORTE

FEDERACION N. DE PERSONAL DE HOSPITALES, U. G. T. — Se cita a los afiliados que se encuentran sin trabajo, pertenecientes a sindicatos sanitarios de la U. G. T., del Norte de España, afectos a esta Federación Nacional, a reunión, el próximo lunes, día 27, a las 4 de la tarde, en la calle de Lauria, núm. 113, primero.

Todas las compañeras enfermeras tituladas que no trabajan, pertenecientes a la U. G. T., que sean evacuadas del Norte, se pasarán lo antes posible por el domicilio antes indicado, de 4 a 8, todas las tardes, para comunicarle un asunto de interés.

Partido Comunista de España, I. C.

Delegaciones del Norte

La Delegación del Norte del Partido Comunista (S. E. de la I. C.) pone en conocimiento de todos los camaradas que estén pendientes de colocación, de informes y otras indicaciones, así como para la extensión de avales, etc., que esta Delegación se traslada desde hoy mismo a la calle de Cortes, 690, en donde tiene instaladas actualmente las oficinas.

Comité Nacional de la U. G. T.

Al objeto de dar a conocer la intervención de nuestros representantes en las reuniones celebradas en París por la Federación Sindical Internacional, se reunirá el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores de España, con carácter extraordinario, el domingo, 26, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Vía Durruti, núm. 15, para discutir el siguiente:

ORDEN DEL DIA

Primero. Gestión de los delegados en las reuniones convocadas a petición de la F. S. I.

Segundo. Acuerdos sobre la mediación de la F. S. I. en la cuestión suscitada en la Unión General de Trabajadores.

Por la Comisión Ejecutiva, José R. Vega, secretario general, y Ramón G. Peña, presidente.

Las Milicias de la Cultura

Reorganizadas por el Ministerio de Instrucción Pública, para una mayor eficacia de su función

En la «Gaceta» del 21 del actual ha aparecido la siguiente disposición:

«Los resultados de varios meses de trabajo de las Milicias de la Cultura, creadas por decreto de 2 de febrero, demuestran claramente lo eficaz de este servicio en orden a la difusión de la cultura dentro de nuestro Ejército Popular. La simpatía con que su labor es acogida por millones de soldados arrancados del analfabetismo, gracias al esfuerzo abnegado y lleno de sacrificios del personal de dichas Milicias, son las mejores pruebas en apoyo de lo anterior.

Por otra parte, la experiencia recogida durante el tiempo que lleva funcionando este servicio, aconseja introducir en su organización algunas modificaciones que lo adapten mejor a la estructura actual del Ejército Popular, a fin de que su eficacia alcance el mayor grado posible.

Por estas razones, este Ministerio dispone:

Primero. — Se establecen, dentro de la Inspección General de Milicias de la Cultura, tres secciones: una, de organización y control; otra, de contabilidad, oficinas y material, y otra, de Prensa y Propaganda, al frente de cada una de las cuales estará un subinspector general, designado, al efecto, que será el responsable directo ante el inspector general.

Segundo. — Las inspecciones de Frente se establecerán únicamente en las localidades donde resida el cuartel general de cada Ejército, y constarán, asimismo, de tres secciones análogas a las de la Inspección General, con un inspector de Frente, responsable de cada una.

Tercero. — Se crea el cargo de Miliciano de la Cultura de Cuerpo de Ejército, con la remuneración de 650 pesetas mensuales.»

COMITE DE AYUDA AL COMBATIENTE LLAMAMIENTO DEL C.A.D.C.I.

El C.A.D.C.I. se dirige a sus asociados y a todos los antifascistas en ruego de intensificar su apoyo moral y material, en solidaridad antifascista con nuestros soldados, colaborando en la obra del S. R. I. de llevar calor y alegría a los frentes, trabajando también por la unidad en la ayuda.

Para prestar mejor esta ayuda a los frentes del S. R. I., el Comité de Ayuda al Combatiente del C.A.D.C.I. ruega a todos la aportación de donativos por pequeños que sean para el día de Año Nuevo del Combatiente.

Esta entidad, Rambla Jaime Compta, núm. 25, recibe toda clase de donativos para este fin.

Las mujeres madrileñas en la Fiesta del Niño

Madrid, 23. — La Unión de Mujeres Madrileñas ha repartido con motivo de la Semana del Niño un manifiesto por el que se invita a todos los antifascistas a colaborar en esta campaña. — Febus.

FRONTON TXIKI-ALAI

Tarde, a las cuatro CARMENCHU - AURORA contra LUMI - ANGELITA Noche, a las diez SAGRARIO - AURELI contra NATI - LOLILLA

Es posará a la venda l'edició catalana del magnífic informe del camarada J. DIAZ al Ple Ampliat del C. C. Partit Comunista

PER AIXAFAR FRANCO

PREU: 0'60 Ptes.

També ha sortit l'interessant opuscle del camarada COMORERA

Per la lluita fins a la victòria

PREU: 0'30 Ptes.

Demaneu-los als quioscos i altres llocs de venda

Distribuidora: P. A. C. O. D.

Rambla del Mig, 17.

BARCELONA

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY

Tarde, a las 5.—Noche, a las 10

APOLO (Dramas sociales).—Tarde y noche, «El paraíso fascista».

BARCELONA (Comedia castellana).—Tarde y noche, «Qué solo me dejaste».

TEATRE CATALA DE LA COMEDIA (antes Poliorama). — Hoy, a las diez de la noche, inauguración oficial de la temporada 1937. Se la tragedia en tres actos de Angel Guimerá, «El I monjo», por Enrique Borrás, María Vila y Pío Davi.

CIRCO BARCELONES.—Tarde y noche grandioso cartel de variedades.

COMICO (Revistas).—Tarde, «Las novias». — Noche, «Miss Virtud».

ESPAÑOL (Sainete en catalán).—Tarde y noche, estreno del sainete en tres actos, «La tiora d'or, o talla per allà on puguis».

NOVEDADES (Lírico castellano).—Tarde, «reposición sensacional»: «Romanza húngara», con nuevos números de gran éxito en Madrid. Noche, «Los claveros» y «La dolorosa».

NUEVO (Lírico castellano).—Tarde, «La del manjeco de rosas». Noche, «La alegría de la huerta» y «El maestro Campanone».

OLYMPIA.—Tarde y noche, grandes programas de variedades y circo. Exorbitante éxito de la temporada. A reír con los «clowns» más pequeños del mundo: Tim y Tom! Los intérpretes del arte flamenco Guerrita, Niña de Linares y Borrull. El popular humorista Roberto Font y las conocidas Hermanas Gómez.

PRINCIPAL PALACE (Comico castellano).—Tarde, «La Casa de Salda». Noche, «El hombre que todo lo creó».

ROMEA (Comedia castellana).—Tarde y noche, «Los mosquitos».

TIVOLI (Operetas).—Tarde, «Don Gil de Alcalá». Noche, «Soy una mujer fatal».

VICTORIA (Lírico castellano).—Tarde, «La del manjeco de rosas». Noche, «Las corchetas» y «La dolorosa».

NOTAS.—Todos los teatros están controlados por la C. N. T. Quedan suprimidas la venta, la concurrencia y la claque. Todos los teatros funcionan en régimen socializado, y por este motivo no se dan entradas de favor.

la mayoría de los trabajadores del campo.

EL PROPOSITO: SEPARAR A LOS CAMPESINOS DE LOS OBREROS INDUSTRIALES

Las resoluciones del Comité Nacional de nuestra Federación, tienden a separarnos de la auténtica U. G. T., a desvincular el movimiento campesino de los trabajadores industriales, a cortar toda ligazón entre los trabajadores del campo y de la ciudad, cuando más falta hace y cuando más lo exige la lucha por la libertad de todos.

El Gobierno del Frente Popular ha reconocido a la legítima Comisión Ejecutiva. Al enfrentarse con esa Ejecutiva, se pretende que los campesinos, que nuestras organizaciones, quedan al margen de toda colaboración oficial en el Gobierno, puesto que nuestra Comisión Ejecutiva, una parte de ella, así como el Comité Nacional, desocata una de sus resoluciones, cerrando por ello toda posibilidad de colaboración franca y decidida para con los organismos del Estado.

CACIQUISMO AUTENTICO

A continuación exponen cómo ante la concesión de voto a los representantes de Sevilla, Cádiz y Cáceres y la negativa de ese derecho a los de Asturias y Santander, plantearon que no votara ningún delegado que no hubiera estado representado en el anterior Comité Nacional, proposición que fue rechazada y que es, como señalan, muy significativa.

UN CONGRESO EN EL QUE SE OIGA Y SE RESPETE LA VOLUNTAD DE UNIDAD

La situación creada como consecuencia de este proceder, es de suma gravedad para el porvenir de la Federación. No hemos de ocultarlo. Sólo la acción, no por enérgica menos demo-

No sólo hay escisionistas en el Comité de la F.E.T.T.

Los nuevos caciques obtienen un éxito antiunitario contra la clase obrera, la guerra y la victoria

Miembros de la Ejecutiva del C. N. y representaciones provinciales firman un manifiesto

Acaba de reunirse el Comité Nacional de la Federación de Trabajadores de la Tierra. Los delegados han tratado durante unos días problemas vitales para la causa de la unidad de los trabajadores. Era obligado, pues, agudizar el sentido de responsabilidad para interpretar fielmente no sólo el sentir de los trabajadores del campo, sino las realidades políticas del momento. Ni las bajas pasiones ni las manobras podían estar presentes en las deliberaciones. Si ello no fue así, las delegaciones que suscriben tienen que salvar su responsabilidad y llamar la atención de todos los campesinos y del proletariado en general para que reflexionen sobre el papel que se quiere que juegue, falsamente, la organización campesina, convirtiéndola en trampolín de quienes atentan contra la unidad de la U. G. T. y ponen en peligro los intereses supremos de toda la clase trabajadora.

LA F. E. T. T., COMO FRENO A LA UNIDAD Y COMO «LEGALIDAD» DE INDISCIPLINA Y ESCISION

Se quiere que la organización campesina sirva de freno a los anhelos de unidad de las masas, atacando, fuera de todas las disciplinas habidas y por haber, los fundamentos orgánicos, las mejores tradiciones de nuestra democracia sindical. Se pretende que las organizaciones campesinas, manejadas con cálculo escisionista, sin contar con sus masas ni tener en cuenta su voluntad, sean árbitro del llamado plebiscito interno de la U. G. T., para imponer posiciones personales y legalizar la indisciplina en que se han colocado quienes desocatan al Comité Nacional de nuestra Central sindical y desprecian provocativamente cuanto determinan sus estatutos. La resonancia que esta conducta tiene es clara para todos los campesinos en sus propósitos de escisión, apoyándose injustamente en la posición teórica de que cuentan con

(Pasa a la página 6)

TODA CATALUÑA

ha de contribuir al Primero de Año del Combatiente

Catalanes:
Nuestro glorioso Ejército Popular, que es el Ejército de la paz y de la libertad, está logrando jornadas de gloria en el frente de Aragón. Jornadas que pueden ser decisivas para el fin victorioso de nuestra guerra. Precisa que toda la retaguardia catalana sienta dentro de su alma la conducta heroica de nuestros bravos combatientes. Precisa que todos, sin excepción, hagamos llegar a los frentes el mensaje de nuestra solidaridad y nuestra fe en su valor, que ha de llevarnos a la victoria. Esta muestra de solidaridad, y de agradecimiento, puede demostrarse de una manera material y, al propio tiempo, altamente espiritual, mandándoles un pequeño presente que les haga recordar el hogar dejado, cumpliendo la consigna lanzada por el Socorro Rojo de Cataluña (Sección del S. R. I.), de contribuir al «Primero de Año del Combatiente».

Antifascistas: Nosotros que tenemos la juventud repartida en todas las trincheras de la España leal, precisa que, al principiar el año 1933, les mandemos un presente a nuestros soldados, presente que ha de ser el de la solidaridad de todo el pueblo, representado por el Socorro Rojo, que es organización popular de ayuda de las grandes masas del mundo civilizado.

SOCORRO ROJO DE CATALUÑA

(Sección del S. R. I.)

La Comisión Feminina pro Heridos y Combatientes ha organizado, para el próximo domingo, día 26, a las 5 de la tarde, en el distrito X, pasaje Font, 14 y 16, un grandioso festival a beneficio del «Año Nuevo del Combatiente», poniéndose en escena la gran obra de Joaquín Dicenta, «Juan José».

Quedan invitados todos los socorristas y público en general.

Para localidades, al consarje del local, a la Comisión Feminina pro Heridos y Combatientes, paseo Pi y Margall, 36, y a todos los grupos y seccionales del Socorro Rojo de Cataluña.

UN DONATIVO

El Socorro Rojo de Cataluña (Sección del S. R. I.) hace constar, desde estas líneas, su agradecimiento al destacamento de Barcelona de la Brigada de Fabricación y Recuperación, por

UNA CONFERENCIA DE VIDIELLA

Sobre el Primero de Año del Combatiente

Hoy, viernes, a las ocho de la noche, el consejero de Trabajo y Obras Públicas de la Generalidad de Cataluña, camarada Rafael Vidiella dará una conferencia sobre el «Primero de Año del Combatiente», des de las emisoras barcelonesas.

Es la segunda intervención en el ciclo de conferencias que ha organizado el Socorro Rojo de Cataluña (Sección del S. R. I.), en el cual participarán las figuras más relevantes de los sectores antifascistas y que cerrará nuestro Presidente, Luis Companys.

¡Antifascistas! Si representis algo para ti el bienestar de nuestros luchadores, no dejes de escuchar estas conferencias y de contribuir al Primero de Año del Combatiente.

su donativo de 1.649'50 pesetas.

¡Antifascistas! Imitad el rasgo de estos compañeros. Colaborad al Socorro Rojo de Cataluña (Sección del Socorro Rojo Internacional).

EL PERSONAL DE LAS OFICINAS DEL CERTIFICADO DE TRABAJO CONTRIBUYE A LA SUSCRIPCION PRO ABRIGOS PARA EL COMBATIENTE

El consejero de Trabajo y Obras Públicas, Rafael Vidiella, ha recibido a una comisión de empleados de las oficinas del Certificado de Trabajo, pertenecientes a la U. G. T., la cual le ha hecho el libramiento de la cantidad de 172 pesetas, que el mencionado personal ha recaudado entre el mismo, a fin de contribuir a la suscripción abierta para facilitar ropa de abrigo a nuestros soldados del Ejército Popular, que tan heroicamente luchan en el frente.

NOTAS POLITICAS

La Comisión de Suplicatorios ha emitido dictamen sobre los solicitados contra el camarada Bolívar y el cediista Lucía

La Comisión de Suplicatorios ha emitido ya dictamen sobre los solicitados para procesar a nuestro camarada Cayetano Bolívar y para el cediista Lucía.

El presidente de la Comisión, Baeza Medina fue abordado por los informadores de la Prensa a los que manifestó que, efectivamente, había sido emitido el correspondiente dictamen sobre dichos suplicatorios y que las copias de los mismos serían entregadas en la tarde de ayer a la Diputación Permanente que es la que tiene que resolver.

Los periodistas pidieron a Baeza Medina una impresión sobre el dictamen, negándose a facilitar sobre el noticia alguna, pues ha de guardar una absoluta reserva hasta que la representación parlamentaria sepa el contenido del precitado documento.

Un reportero preguntó:

— ¿El acuerdo fué tomado por unanimidad?

— Por mayoría.

VISITA DEL CONSEJO NACIONAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA A LOS PRESIDENTES DE LOS PARLAMENTOS

Han estado en el Palacio del Parlamento los señores Baeza Medina, Quemades y Templado, del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, para cumplimentar al presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, lo que no pudieron efectuar por estar ausente de su despacho.

A continuación saludaron al presidente del Parlamento catalán, señor Casanovas, con el que departieron largo rato, proponiéndose visitar esta tarde al Presidente Companys y al alcalde de la ciudad.

A TERUEL

Ha salido con dirección a Teruel, el ministro de Trabajo y Asistencia Social, doctor Jaime Aguadé, acompañado de la secretaria general de Evacuación, señora Puig Oller y del secretario particular, señor Ramonet.

El viaje del doctor Aguadé obedece al deseo de querer ordenar sobre el

«SEREMOS DIGNOS DE VOSOTROS»

El Comité Provincial de Madrid del Partido Comunista, ante la conquista de Teruel

Madrid, 23.—El Comité Provincial de Madrid del Partido Comunista ha hecho público un manifiesto titulado: «Seremos dignos de vosotros», dirigido al Ejército Popular. En un párrafo, dice: «De la misma manera que luchamos por la unidad de todo el pueblo, agrupado en torno a su Gobierno del Frente Popular, lucharemos también con mayor decisión por la unidad de la clase obrera y por la formación del Partido Unico, por la depuración de la retaguardia, limpiándola de traidores, espías, bulistas, saboteadores y todos los que de una manera u otra son aliados de los fascistas y que vosotros arrolláis en vuestra victoriosa ofensiva como esta que habéis logrado sobre una de las primeras plazas fuertes del enemigo del pueblo, los traidores a la patria y los invasores extranjeros». —Febus.

Un manifiesto del Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista

Madrid, 23.—Suscrito por Cayetano Redondo, Cabo Giorla e Isabel Azuara, se ha hecho público un manifiesto que el Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista dirige al pueblo de Madrid. En él se da cuenta de las gestiones realizadas durante su estancia en la capital de España y propugnan por la unidad de todos los afiliados y Partidos marxistas para el fortalecimiento del Frente Popular. Concluye haciendo un cordial llamamiento a los anarquistas y militantes de la C. N. T. para que colaboren junto con sus hermanos antifascistas. —Febus.

mismo terreno todos aquellos trabajos que sean necesarios para mejor cumplimiento de la evacuación de la población civil terulense.

Juntamente con la salida del ministro, coincidió la marcha de un convoy porador de importantes partidas de viveres y ropas con destino a cubrir las primeras necesidades de los evacuados. A este primer envío, seguirán otros de mayor importancia.

También ha salido hacia Teruel, el diputado y secretario del Parlamento español, doctor J. A. Traba.

VALENCIA

Moral de guerra

Por Nuñez de Juan

Las declaraciones hechas a la Prensa, hace unos días, por el gobernador civil de Valencia, compañero Molina Conejero, respecto a determinados individuos pertenecientes a la entidad Harinas Socializadas (U. G. T. - C. N. T.), vuelve a poner sobre el tapete un tema que es de perenne actualidad: la necesidad de implantar una férrea moral de guerra.

Nuestro camarada José Díaz, en su informe ante el Pleno del C. C. del Partido, declaró: «En cuanto se descubra a un agente fascista, a un enemigo emboscado, hay que aplastarlo sin piedad».

Esta es la consigna justa que puede dotar a nuestra retaguardia de una moral de guerra. No es posible continuar por más tiempo con dururas que más bien parecen tolerancias, ni con benevolencias que algunos confunden con debilidad.

El caso a que hizo mención el gobernador civil debe quedar a resultas de lo que las autoridades competentes decidan, ya que es éste un asunto «sub iudice». Pero sin que nadie considere banales los mil casos diarios de inmoralidad que cometen quienes sólo existen como la yedra: para debilitar el tronco a que se adhieren.

Estamos en época de sacrificios, y nadie puede substraerse al deber de sacrificar sus deseos, sus apetencias o sus egoísmos. Sobre esta verdad, debe ser edificada nuestra moral.

Que nadie imagine intrascendente el hecho de utilizar un coche oficial para adquirir viveres, como cree el delegado de Hacienda de Valencia, Francisco Romera; ni que ninguna menoscabe el poder del ejemplo del que ocupa un cargo de responsabilidad. La moral de guerra no consiste en carecer de lo que no hay, o en conformarse con lo inevitable. Consiste en imprimir a nuestra conducta tal carácter de austeridad, que nos haga dignos de los camaradas que luchan y se sacrifican por nosotros en los frentes. Y no basta todavía con esto. Los sacrificios, para todo buen antifascista, son deberes que deben llevarse con orgullo y con dignidad.

Esto solo puede dar un rendimiento positivo: el ejemplo de nuestra conducta y la limpieza moral de nuestras acciones.

Parte oficial de guerra

(Viene de la página 1)

CION FACCIOSA CONSISTIO HOY EN BOMBARDEAR LA PUEBLA DE VALVERDE, DONDE SE HABIA DADO ALBERGUE A GRAN NUMERO DE MUJERES Y NIÑOS EVACUADOS DE TERUEL. POR FORTUNA, EL BOMBARDEO HECHO PESIMAMENTE, APENAS SI CAUSO VICTIMAS.

EN EL FRENTES EXTERIOR, LOS REFUERZOS ENEMIGOS INICIARON SOBRE NUESTRO FLANCO DERECHO AL ANOCHECER, UN ATAQUE QUE FUE RECHAZADO CON GRAN FACILIDAD.

EN LOS DEMAS FRENTES, SIN NOVIEDAD.

EJERCITO DEL AIRE.—LA AVIACION FACCIOSA, SIN DUDA COMO RESPUESTA AL DESCALABRO DE TERUEL, VERIFICO HOY VARIAS AGRESIONES SOBRE EL LITORAL LEVANTINO, LAS CUALES SE INICIARON A LAS TRES DE LA MADRUGADA, POR TRES BOMBARDEOS SOBRE VALENCIA Y LOS PORTOS MARITIMOS A AQUELLA CAPITAL, IMPIDIENDO LAS BATERIAS ANTIAREES TODA PRECISION EN EL LANZAMIENTO DE LAS BOMBAS.

A LAS SEIS Y CUARTO, TRES HIDROS PROCEDENTES DE PALMA DE MALLORCA, LLEGARON A LA ALTURA DE PENISCOLA, DONDE ARROJARON VARIAS BOMBAS ASI COMO EN TORRE LA SAL.

NUESTROS CAZAS QUE LES SALIERON AL ENCUENTRO, DERRIBARON A UNO DE LOS APARATOS AGRESORES QUE CAYO AL MAR A TRES MILLAS DE LA COSTA. LOS CAZAS A LOS CUALES SE LES AGOTARON LAS MUNICIONES VOLVIERON A SUS BASES DE LA QUE UNA VEZ REPOSTADOS SALIERON DE NUEVO AMETRALANDO AL HIDRO QUE AUN ESTABA A FLOTE HASTA INCENDIARLO Y DESTRUIRLO.—Febus.

POR LOS DEPARTAMENTOS MINISTERIALES

PRESIDENCIA

EL SEÑOR COMPANYS CELEBRA ALGUNAS ENTREVISTAS

En la Presidencia la carencia de noticias, durante todo el día último ha sido absoluta.

El señor Companys no salió de la Residencia hasta por la tarde.

Despachó por la mañana con sus secretarios y celebró algunas entrevistas.

AGRICULTURA

LA CAIXA DE CREDIT AGRICOLA I COOPERATIU

A fin de facilitar las operaciones de balance y preparación de la iniciación de la «Caixa Central de Crèdit Agrícola de la Generalitat de Catalunya», el honorable consejero de Agricultura ha decidido que durante los días 27 al 31 del corriente mes permanezcan cerradas para el público las oficinas de la «Caixa de Crèdit Agrícola i Cooperatiu».

ABASTOS

SOBRE UN REGISTRO

Con referencia a la nota de prensa publicada en los periódicos de ayer, relativa al registro efectuado en el domicilio de José Iglesias, este Departamento hace constar que el citado ciudadano no tiene relación ni parentesco alguno con el ciudadano Mariano Iglesias y Marsá, delegado de la sección de Trigo y Harina de este Departamento.

CULTURA

PREMIOS

Reunidos hoy los urados correspondientes han acordado conceder el premio «Creixells» 1937, a la novela «Aloma», de Mercedes Rodoreda, y el de «Joaquín Folguera» 1937, al libro de poemas «Les elegies i el jardins», de José Leonart.

GOBERNACION

TELEGRAMAS DE FELICITACION POR LA TOMA DE TERUEL

En la secretaría particular del ministro de la Gobernación se facilitó a los periodistas un extracto de unos telegramas recibidos por el ministro con motivo de la toma de Teruel. Uno de los telegramas fué enviado por el alcalde de Barbastro y los otros por las autoridades gubernativas de Albacete y Lérida. En los mencionados despachos se da cuenta de manifestaciones

de entusiasmo celebradas en las expresadas poblaciones al conocerse la victoria de las tropas republicanas.

AGRICULTURA

CINCO MIL QUINIENTAS ONZAS DE SIMIENTES DE GUSANOS DE SEDA

Por la Dirección General de Agricultura se están llevando a cabo las gestiones necesarias para la adquisición, en un mercado extranjero, de 5.500 onzas de simientes de gusanos de seda, para la distribución entre los criadores de los mismos, con el fin de intensificar la producción de capullos, tan interesante en estos momentos, ya que con este producto se subvienen en gran parte las necesidades que impone la fabricación de artículos necesarios para la guerra.

JUSTICIA

VISITAS AL MINISTRO

El ministro de Justicia, don Mariano Ansó, recibió, entre otras, las siguientes visitas:

Fiscal general de Cataluña, delegación de Izquierda Republicana, del Norte, y una comisión intermunicipal de Guipúzcoa.

COMUNICACIONES. TRANSPORTES Y OBRAS PUBLICAS

CONFERENCIAS

El ministro permaneció buena parte del día en su despacho oficial, conferenciando largamente con el subsecretario de Transportes, señor Torres Campaña, y con el director de la Marina Mercante, don Angel Rizo.

FIRMA

El señor Giner de los Ríos ha despachado con el director general de Obras Hidráulicas y Puertos, firmando, entre otros, los expedientes siguientes:

Aprobación técnica del proyecto para el abastecimiento de aguas al pueblo de Llavaneras de Montali (Barcelona). Se ordena la información pública y el cumplimiento de unos requisitos para la aprobación definitiva.

Aprobación del proyecto, reformado, para la conducción de aguas de la Fuente del Berró, destinada a los riegos de Altura (Castellón).

Manifiesto del C. N. de la F. E. T. T.

(Viene de la página 5)

crática, de los campesinos puede situar en sus verdaderos términos el sentir de las masas del campo y hasta qué grado nuestro Comité Nacional ha falseado su voluntad en uno de los momentos más decisivos y trascendentales para el porvenir de todas las masas.

Los delegados que suscriben, miembros del Comité Nacional, y otros representantes de diferentes organizaciones campesinas provinciales, al plantear de cara a sus masas el problema sindical de nuestra Federación, salvan una posición.

Los campesinos estamos con el Gobierno del Frente Popular y con toda política que tienda a avanzar la unidad de nuestra querida Central sindical y a ofrecer los mayores esfuerzos para alcanzar la victoria. Y para que esto pueda ser una realidad, se manifiestan porque con toda urgencia sea convocado un Congreso extraordinario de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, en el cual los militantes puedan manifestar democrática y libremente su voluntad de unidad, de colaboración con el Gobierno y de victoria.

PARA LA F. S. I. SOLO UNA SOLUCION: ACATAMIENTO A LA DISCIPLINA DEL COMITE NACIONAL

Pronto llegará la delegación de la Federación Sindical Internacional para ayudar a buscar una solución al problema interno de la U. G. T. Teniendo en cuenta la legitimidad del Comité Nacional y su Comisión Ejecutiva, legitimidad no sólo porque se desprende de los estatutos y de la voluntad de

la inmensa mayoría de las Federaciones de Industria, sino por el obligado reconocimiento del Gobierno ante la justa interpretación de una legalidad indiscutible, hecho que implícitamente fué reconocido por nuestro propio Comité Nacional al ofrecer su adhesión al Gobierno, no puede haber más solución que la del acatamiento de la disciplina al Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores y a sus resoluciones por parte de aquellos que se obstinan en mantener la indisciplina y la división de nuestra gloriosa Unión General de Trabajadores de España.

¡Viva la unidad de la Federación de la Tierra!

¡Viva la U. G. T.!

¡Viva el Gobierno del Frente Popular!

Firman: José María Soler, presidente de la Federación; López Quero, delegado del Comité Nacional, por Jaén; Desiderio Navas, vocal de la Comisión Ejecutiva; Joaquín Dolz, delegado del Comité Nacional, por Castellón; Luis Vallina Berros, de la U. G. T. de Asturias, en representación de aquella organización campesina; Alberto Pérez, delegado del Comité Nacional, por Zaragoza; Miguel Aresté, secretario de las organizaciones campesinas de Lérida; Jesús Boneta, delegado del Comité Nacional, por Navarra; Ubaldo Braga, secretario de las organizaciones campesinas de Gerona; Nleóforo Caramazana, delegado del Comité Nacional, por Santander; Joaquín Audi, secretario de las organizaciones campesinas de Tarragona; Miguel Curcó, delegado del Comité Nacional, por Cataluña, y Francisco Rodríguez, delegado del Comité Nacional, por Granada, que ha enviado su adhesión.

CUARENTA MIL refugiados muertos en Shanghai en cuatro meses

De ellos, el 60% son niños Aumenta la morbilidad a causa de los grandes frios

Hanquei, 23.— Los periódicos chinos comunican que en el curso de los cuatro meses de guerra, cuarenta mil refugiados, de los cuales el 60 por ciento son niños, han muerto en Changhai. En las tres últimas semanas la morbilidad ha aumentado a consecuencia de la llegada de los grandes frios. — A.I.M.A.

60.000 combatientes chinos y guerrilleros armados operan contra los japoneses en la China del Norte

Hanquei, 23.— Se acaban de recibir informaciones según las cuales el Estado Mayor japonés en la China del Norte ha comenzado las grandes operaciones de «limpieza» del territorio ocupado por los guerrilleros en China del Norte, singularmente en Chan-Si. 60.000 combatientes del octavo ejército popular revolucionario chino y guerrilleros armados, se encuentran en la retaguardia de las tropas japonesas en Chan-Si. De los veinte distritos de la parte noroeste de Chan-Si, los japoneses no poseen más que cuatro. Seis regimientos japoneses han sido enviados de Pao-Din, Da-Tun y Kai-Gan contra los guerrilleros chinos que operan en la parte noroeste de Chan-Si. Para luchar contra los guerrilleros, los japoneses tendrán que movilizar un ejército inmenso. En total, en la China del Norte se encuentran diez divisiones de tropas japonesas. En las altas esferas chinas se está convencido de que la guerra contra los guerrilleros en Chan-Si será infructuosa. La línea del frente de las tropas del Gobierno central para por Pi-Niao-Tse-Siu y Feng-Yang. — A.I.M.A.

Exportación de armas al Japón El Gobierno británico aplicará, «dentro de los límites posibles», la resolución de la S. de N.

Londres, 23.— En el período de ruegos y preguntas de la sesión que ha celebrado hoy la Cámara de los Comunes, el diputado liberal Mander preguntó al subsecretario de Estado en Negocios extranjeros si ejercería la correspondiente vigilancia para que no se conceda ningún nuevo permiso para la exportación de armas, a fin de no debilitar el poder de resistencia de China.

Lord Cranborne contestó que durante los tres últimos meses se concedió tan sólo un permiso, y que, por lo demás, el Gobierno británico continuará aplicando, dentro de los límites posibles, la resolución de la Sociedad de Naciones de 6 de octubre último, expresando su apoyo moral a China por parte de los países adheridos al organismo ginebrino.

En cuanto a la sugerencia de Man-

der en el sentido de que no se conceda ningún nuevo permiso para la exportación de armas al Japón, lord Cranborne dijo que llevaría consigo dificultades, ya que estaría en contradicción con las cláusulas del tratado comercial anglo-japonés de 1911, pues la resolución de referencia no libra a la Gran Bretaña de sus obligaciones. — Fabra.

Nuevo acto de piratería EL VAPOR SOVIETICO «CHORS», DETENIDO POR LOS FACCIOSOS

Tánger, 23.— El vapor soviético «Chors», que se encontraba cerca de Gibraltar, ha lanzado un «Sos», diciendo haber sido detenido y conducido a Ceuta. — Fabra.

Para la policía rumana HASTA LOS EXEGETAS DE LA BIBLIA SON COMUNISTAS

Budapest, 22.— La policía ha detenido a 25 afiliados a la Sociedad Internacional de Exegetas de la Biblia, acusados de hacer propaganda comunista.

La referencia oficiosa que de estas detenciones ha dado la policía, dice que los detenidos, con la excusa de sus estudios bíblicos, «no hacían sino propagar las ideas comunistas». En las esferas oficiales se declara que esta clase de organizaciones han sido creadas «siguiendo indicaciones concretas de la Komintern». — Fabra.

Otros obreros franceses en huelga

París, 23.— Los repartidores y conductores de camión de las empresas de transporte que trabajan de día se han declarado en huelga por solidaridad con sus compañeros que trabajan de noche. — Fabra.

Los japoneses niegan haber ametrallado el «Panay» INDIGNACION EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 23.— H acusado gran indignación, incluso en los medios más conservadores, la nota del Ministerio de Negocios extranjeros del Japón asegurando no existir prueba alguna de que el «Panay» hubiese sido atacado por las ametralladoras de las motoras militares japonesas. — A.I.M.A.

Violentos combates cerca de Chao-Po

Han Keu, 23.— Han comenzado a efectuarse violentos combates en los alrededores de Chao-Po al norte de Yang-Tcheu, en la provincia de Kiang-Sur. Los japoneses han bombardeado todas las líneas de defensa de las tropas chinas, siendo destruidas, por lo que se han retirado de sus posiciones las fuerzas chinas hacia Tchu-Tcheu. Comunican de Hong-Kong que cerca de 30.000 soldados japoneses que volvían del frente oriental, fueron enviados del 15 al 17 de diciembre de Changhai hacia una dirección desconocida. — A. I. M. A.

Las tropas chinas conquistan Tsing-Feng Los japoneses evacúan Huang-Siang

Han Keu, 23.— En China del Norte las tropas chinas han conquistado Tsing-Feng, al norte de Pu-Yang, parte meridional del Hopel. Los japoneses han evacuado Huang-Siang, al noroeste de Da-Nin. Destacamentos chinos despliegan una gran actividad en la retaguardia de los japoneses en el distrito de Tsan-Tcheu. — A. I. M. A.

EL PROLETARIADO INGLES CONTRA EL JAPON

Londres, 22.— La sección británica de la Federación Internacional de Empleados de Transportes, ha decidido adherirse a la política de boicot contra los productos japoneses.



La función interrumpida

La selección rumana

A PESAR DEL TERROR HAN CONSTITUIDO UN FRACASO PARA LA POLITICA FASCISTA DEL GOBIERNO

Praga, 23.— Los resultados ya conocidos de las elecciones rumanas, aunque todavía no definitivos, dicen ya claramente que estas elecciones se han realizado al margen de toda garantía democrática y que pese a la verdadera ola de terror que las ha presidido, constituyen, de todos modos, un fracaso para la política fascista del Gobierno, que confiaba en poder mostrar a la opinión mundial una especie de plebiscito a su favor. — A.I.M.A.

La crisis del trabajo en los Estados Unidos

Washington, 23.— Las estadísticas del Ministerio de Trabajo acusan un aumento de 500.700 obreros sin trabajo durante el mes de noviembre. Las estadísticas no dan el número de total de desocupados. — Fabra.

EL DIPUTADO MANDEL SIRVE BIEN A FRANCO

pregunta cuando se han de reembolsar los gastos de los refugiados españoles.

París, 23.— En la opinión liberal francesa y principalmente en los medios oficiales republicanos ha causado penosísima impresión la interpelación llevada a cabo en la Comisión de Hacienda por el diputado reaccionario George Mandel acerca de los gastos originados a Francia por la repatriación a la España republicana de los evadidos del Norte. Según dicho diputado, los gastos de mantenimiento y tránsito de los evadidos y refugiados españoles ascienden a unos 80 millones de francos. Mandel ha preguntado al ministro en qué forma y cuándo pensaba que esas cantidades serían reembolsadas por el Gobierno de la República española. — A.I.M.A.

LAS BRAVATAS DEL DUCE

LA PRENSA ITALIANA ATACA VIOLENTAMENTE A EDEN

Niza, 23.— La Prensa italiana ataca violentamente a mister Eden a propósito de sus declaraciones respecto a la propaganda fascista en Palestina. El «Giornale d'Italia» completa sus ataques a este respecto con otros referentes a la situación en Extremo Oriente, y afirma que el Japón no habría de detenerse ante nada para encauzar a China por una política decidida, no sólo contra el comunismo, sino también contra las apetencias en Asia de determinadas Potencias. — A.I.M.A.

Amnistía en Cuba BATISTA absuelve a MACHADO

La Habana, 23.— La Cámara de Representantes ha aprobado una ley de amnistía general, que será firmada hoy por el presidente, señor Laredo Bru.

Esta ley afecta a unas 300 personas, incluyendo entre ellas al ex dictador Machado, actualmente detenido en Nueva York.

Batista, el nuevo dictador, absuelve así de sus crímenes al carnicero Machado, contra el cual se levantó en un tiempo, cuando llevaba galones de sargento. El coronel fascista mide de este modo por el mismo rasero a los estudiantes y obreros revolucionarios, que luchan por una Cuba libre, por un sistema de justicia, y al criminal que tantos desastres causó a su pueblo.

A la vez, la Cámara — Batista multiplicado — trata de dar una impresión de justicia «igual para todos». Una «objetividad» o «imparcialidad» que sin duda aprobarán los banqueros y los hacendados yanquis. Machado quedará en libertad. Pero la Policía volverá a encarcelar a obreros y estudiantes. (F. R.)

La detención del periodista Caddy en la zona fasciosa

INGLATERRA PROTESTARA ANTE SALAMANCA

Londres, 23.— Peter Caddy, súbdito británico detenido por los facciosos en Sevilla, es acusado de no haber cumplido con ciertos requisitos sobre la circulación de divisas. En diferentes ocasiones se ha hecho indicación a Sevilla de que se ponga en libertad a Caddy, pero cuantos esfuerzos se han hecho han resultado vanos. No hay ninguna acusación precisa contra él. En vista de todo ello, el Gobierno ha pedido a sir Henry Chilton que proteste ante Salamanca. — Fabra.

Hidro faccioso hundido en el mar

UN BUQUE INGLES RECOGE DOS AVIADORES

Londres, 23.— Enviado por el buque inglés «Large Bay», se ha recibido en Gibraltar un radió en el que dice que entre Argel y Túnez había recogido a dos aviadores que se encontraban en el mar agarrados a los restos de un hidro, los que serán desembarcados en Malta. Se dice que el hidro caído al mar y hundidos todos los restos del aparato, pertenecía a los rebeldes españoles. — A. I. M. A.

La intervención nazi en América

UNA MISION OFICIAL A VENEZUELA

Caracas, 23.— El doctor Hoffmann, presidente de la Hamburg Amerika Line, ha llegado a Caracas en misión oficial no para intensificar las relaciones comerciales germano-venezolanas. — Fabra.

INSTANTANEAS

Regalos de Falange

LOS facciosos envían también sus regalos al frente. En F. E. de Sevilla, empezamos a leer una información que nos hizo pensar en los ateridos y desaharrados soldados de Franco que suelen pasarse a nuestras filas. Acaso se decidieran ahora los rebeldes a vestir a sus soldados, aunque sólo fuese por «caridad cristiana».

Pero no. Esa caridad se practica de modo más espiritual de lo que pudieran desear los que luchan en vanguardia por la comodidad de los ricos. Vaya la lista de las cosas entregadas a Falange para ser enviadas a las trincheras:

Revistas religiosas, 311; escupularios, 44; medallas, 165; crucifijos, 6; rosarios, 4; tabaco, 19 cajetillas; juegos diversos, 6, y estampas religiosas, 682.

Esto es, según dicho periódico, parte de lo que sobra en cada casa.

Camisas cortas

A partir del 30 de enero, y según la orden de Goering, las camisas de hombre serán confeccionadas en todo el territorio del Reich cinco centímetros más cortas.

Desde entonces, los súbditos del Estado fascista tendrán más frío en las piernas. Más aún del que tienen en el estómago, vacío por las hambres totalitarias.

Un decreto anterior disponía que las camisas debían tener un largo de noventa y cinco centímetros por la parte posterior y noventa por la anterior. Ahora las medidas han variado. Las normas dictadas para la hechura de la ropa interior facilitarán la solución urgente de los dos problemas planteados ya de antiguo en el III Reich: el económico y el policiaco.

Porque, según parece, esta es también una medida política, ligada al antisemitismo nazi. Con ella, circuncios y arios serán más fácilmente reconocibles.

Hijos vivos y muertos

COMO es sabido, una de las campañas del fascismo italiano — y también del alemán — consiste en fomentar la natalidad. Esto, que tiene por fin, según ellos, «defender la patria y el régimen en el campo de la demografía», es también un espectáculo de los muchos que necesita el fascismo para distraer la atención de un pueblo oprimido y descontento.

El duce quiere que las mujeres den muchos hijos a fin de reponer las bajas que le cuestan sus aventuras imperialistas. De modo que el Comité Nacional de Familias Numerosas acaba de nombrar los noventa y cuatro Consejos directivos de provincias, los cuales se han formado por 638 componentes, que tienen entre todos 6.476 hijos vivientes.

La Prensa de Roma habla de estos hijos vivientes de las familias fecundas. No habla de los hijos muertos en las campañas de España y Abisinia.

Cura de delincuentes

CON la terminación del ferrocarril entre Karymskaya y Khabarovsk, en la Siberia oriental, el Comisariado del Interior ha enviado al Comité Central Ejecutivo una lista de presos que han trabajado en las obras, pidiendo que se borre de sus papeles toda huella de delito debido a su buen comportamiento.

El Comisariado ha pedido también que se pongan en libertad otros diez mil prisioneros que trabajaron en la misma obra antes de la terminación de su tiempo de condena.

Más aún, ha pedido que se les den billetes de ferrocarril gratis y premios en metálico de cien a quinientos rublos a cada uno.

Todos estos presos, condenados a trabajos forzados, eran antiguos criminales, que el régimen de trabajo y buen trato ha regenerado y reintegrado a la sociedad socialista. De este modo cura la U. R. S. S. a los delincuentes.

Neutralidad

ESTO ha ocurrido, naturalmente, en el país de la política de no intervención. En un restaurante chino de Londres. Un inglés entra en el local, se sienta y se pone a hablar con el propietario, con cierta simpatía hacia la guerra que se está librando por la independencia de su país.

El chino se mostró muy emocionado. Dijo que su pueblo estaba ahora en ruinas, que su familia debía de estar muerta, y subrayó lo profundo de su odio hacia el Japón.

—Calma, mi querido amigo — dijo el inglés —, calma. En realidad, yo no sé todavía de qué lado están mis simpatías.

LEED

6 MESES EN LAS PRISIONES DE FRANCO

UN LIBRO OBJETIVO, ESCRITO POR UN HOMBRE DE NEGOCIOS, CATOLICO, FRANCÉS, QUE FUE APRESADO EN UN VIAJE, POR LOS PIRATAS DEL MAR

Por JEAN PELLETIER

PRECIO: 3 PTAS.

Distribuidora **P. A. C. O. D.**

Publicacions Antifeixistes
Cooperativa Obrera de Distribució

RAMBLA DEL CENTRO, 17 BARCELONA

Aislamiento o seguridad colectiva

Dos caminos a la política exterior británica: Reforzamiento de la S. de N. o retirada ante el agresor

Moscú, 23. — La «Izvestia» publica un interesante artículo sobre la política exterior de Inglaterra, en el que dice: «Para todo observador atento, no hay duda alguna de que, desde hace cinco o seis años, después de llegar al Poder los llamados «nacionalistas», y, a realidad, conservadores, si se miran los efectos de su gobierno, la política exterior de Inglaterra atraviesa una crisis cada vez mayor. Muy próximamente, acaso en plazo muy cercano, se tendrá una respuesta definitiva a este asunto. ¿Qué es esto? Un ataque temerario de debilidad o decrepitud, que conduce a la descomposición y al marasmo. Esta crisis encuentra su expresión exterior en el curso de las dos tendencias principales en las esferas de la política exterior británica—la tendencia de la Sociedad de Naciones y de la seguridad colectiva, y la tendencia a la declaración, ligeramente disfrazada, por lo que se llama «estabilización política».

Analizando la posición de Inglaterra en las cuestiones de Manchuria y Abisinia, España y el Extremo Oriente, «Izvestia» hace esta conclusión: «La política de los partidarios, claros o encubiertos, del aislamiento, ha hecho bancarrota completa. Dos caminos posibles se abren actualmente ante la Gran Bretaña: uno de ellos es la vivificación de la Sociedad de las Naciones (más fácilmente realizable desde la salida del último agresor importante). El camino del refuerzo efectivo de la seguridad colectiva, el camino de la movilización para conservar la paz (indirectamente también para defender la posición internacional de Inglaterra). Y todos estos factores potenciales poderosos que no desean la guerra.

El otro camino consiste en el aislamiento. El camino de la famosa política de inacción; el camino de la debilidad y de la retirada sistemática ante el agresor; el camino que conduce a la pérdida de las posiciones mundiales de la Gran Bretaña. Tal es el caso entre los dos caminos. ¡Hay que tomar una decisión! Actualmente, en Extremo Oriente, la Historia hace una última advertencia a los jefes actuales de la política británica. — A. I. M. A.

Suiza y la Sociedad de las Naciones

La neutralidad del señor Motta

Berna, 22. — El señor Motta ha declarado hoy, en nombre del Consejo federal, contestando a una Interpelación, que la Sociedad de Naciones de hoy no es la que fué ideada en el año 1920. Suiza—ha dicho—se encuentra hoy en la obligación de examinar si el Pacto responde al problema de la seguridad suiza. Cuando Alemania se retiró de la Sociedad de Naciones, Suiza esperaba que volvería a la Liga, y por ello no tomó ninguna decisión. Ahora se ha retirado Italia, y Suiza tiene que examinar su posición, afirmando su neutralidad absoluta. Nadie puede pedirle que se retire de la Sociedad de Naciones, pero, por otra parte, Suiza no puede permitir que nada piense de ella que se encuentre dentro de la órbita de determinado grupo de Potencias. Sólo la neutralidad absoluta constituye una garantía suficiente para la República helvética.

El señor Motta concluyó diciendo que la Sociedad de Naciones no debe transformarse en una coalición contra otra, porque Suiza no puede participar de ningún modo en tal sistema.

Landon, al lado de su adversario Roosevelt t Para defender la dignidad de los EE. UU.

¿Hacia un frente de resistencia anglo-americano?

Washington, 23. — La decisión del Gabinete inglés de aplazar el envío de refuerzos navales a Extremo Oriente ha retrasado la acción de los que preconizaban una acción naval americana inmediata. La eferescencia americana a consecuencia del incidente del «Panay» no se ha disipado, y, ante la actitud dilatoria de Tokio, en los círculos responsables se muestran partidarios del envío de la flota del sur del Pacífico, entre Hawái y Singapur.

Hay, sin embargo, otras personal-

idades que dicen que no deben los Estados Unidos arriesgarse a enviar la flota americana sin la cooperación británica. Inglaterra debería enviar una parte de su importante flota europea a aguas chinas. Además, en los círculos navales se estima indispensable el poder disponer de bases provistas y próximas al lugar de operaciones, como Saigón y Singapur. Parece, pues, probable, que los cambios de opiniones entre Washington y Londres prepararán un frente único de resistencia eventual contra ataques japoneses, sobre todo, si Tokio—en este tiempo—no satisface plenamente las últimas reivindicaciones inglesas y las de Washington, una vez terminada la encuesta del «Panay». — Fabra.



DELBOS EN PRAGA. — El ministro de Relaciones exteriores de Francia se entrevista con Benés

Sobre la propaganda antibrítanica

«No vacilaremos en adoptar las medidas que consideremos necesarias»

Londres, 23. — La propaganda antibrítanica en el extranjero ha dado lugar a un debate de cierto interés en la Cámara de los Comunes, en el que ha tomado parte preponderante, entre otros, el diputado laborista señor Flechter.

El señor Flechter recuerda las campañas sostenidas por la Prensa italiana contra Inglaterra, especialmente cuando abdicó Eduardo VIII, y las acusaciones de «terrorismo» formuladas por Italia contra Inglaterra, refiriéndose a la acción de las autoridades británicas para reprimir los disturbios terroristas de Palestina.

El diputado laborista añade que Mussolini quiere tener en el próximo Oriente una influencia que le permita sustituir en aquella parte del mundo la que tiene Inglaterra.

Habla a continuación de las actividades de los agentes italianos en la cuenca del Mediterráneo, y expresa el convencimiento de que estas actividades constituyen flagrantes violaciones del «gentleman's agreement». Propone, por lo tanto, que se incremente la distribución de la información británica en todo el mundo.

A continuación dice: «Dados estos hechos, se plantea la cuestión de si es conveniente o no conceder unas vacaciones ilimitadas a nuestro embajador en Roma, sin que esto haya de significar una ruptura de relaciones diplomáticas con el Quirinal».

Lord Cranborne contesta al orador en nombre del Gobierno, y declara:

«Esperamos que el buen sentido del pueblo italiano velará a fin de acceder a nuestros deseos de que cese tal propaganda. Pero si no se accede a ello, tarde o temprano habremos de recurrir a otras medidas. Puedo asegurar a la Cámara que no vacilaremos en adoptar todas aquellas disposiciones que consideremos necesarias o adecuadas.»

el mejor operador de radio polar, Ernesto Krenel, puede recibir y transmitir radiogramas a cualquier parte del globo.

El hecho de que nos hayamos acercado a la costa de Groenlandia no alarma a Ernesto. Tiene una instalación extra en el trineo en previsión de cualquier contingencia peligrosa: por ejemplo, una comprensión súbita del hielo.

UN GRUPO ESTRECHAMENTE UNIDO

Durante los 200 días hemos vivido en el témpano como un grupo estrechamente unido. Aquí, en este trabajo difícil, es donde se aprecia el valor personal con exactitud. Y, verdaderamente, siento un profundo regocijo acerca de la labor de nuestros jóvenes científicos, que muestran su amor hacia la patria con sus hechos.

Volveremos a tierra orgullosos. Hemos coleccionado mucho material científico, y muchos científicos recogerán datos valiosos acerca de la región, a través nuestro, desde el Polo Norte al punto de parada de nuestra deriva.

Hemos derivado aproximadamente unos 1.200 kilómetros desde el punto de partida, en el Polo.

No nos sentimos solitarios aquí. Llevamos una vida en común con todos los trabajadores de nuestra tierra diócesis. No tenemos miedo a la noche polar ni al frío, porque nos calienta el cuidado y la atención depositados en nosotros por todo nuestro pueblo.

IVAN PAPANIN

COMO VIVEN Y TRABAJAN EN EL POLO LOS EXPLORADORES SOVIETICOS

«No tenemos miedo al frío ni a la noche polar, porque nos calienta el cuidado y la atención depositados en nosotros por todo nuestro pueblo»

Ivan Papanin, jefe de la expedición que está pasando el invierno en un témpano de hielo polar, ha enviado el siguiente relato, fechado en 15 de diciembre, de la vida y el trabajo de estos héroes de la ciencia en su campamento de investigación:

VIAJE HACIA EL SUR

HAN pasado doscientos días desde que los aviones soviéticos nos han dejado sobre un témpano de hielo móvil en el Polo Norte. Cada uno de estos días lo hemos tenido ocupado con incansante trabajo científico.

Trabajando de doce a dieciséis horas diarias, no nos hemos dado cuenta del paso del tiempo. Cuando los aeroplanos venían a buscarnos, probablemente les pediríamos a los pilotos que aplacen uno o dos días la salida para terminar algún detalle necesario a investigación.

Durante estos 200 días hemos hecho un largo viaje hacia el Sur. Nos estamos acercando ya a la costa de Groenlandia. Sin embargo, el ritmo y el alcance de nuestras observaciones continúa lo mismo, porque la región en que nos hallamos está completamente inexplorada.

Nuestra proximidad a la costa de Groenlandia se está haciendo notar. Recientemente, nuestro témpano ha sufrido un considerable movimiento de rotación. Diariamente giramos de seis a siete grados, a modo de las agujas de un reloj. El promedio de rotación ha obligado a interrumpir el medimiento de las fluctuaciones magnéticas, pero no afecta a las demás observaciones.

HUNDIDOS EN LA NIEVE

Nuestros especialistas Shirshov y Fedorov tienen que trabajar en condiciones difíciles. En verano, los pequeños estanques que se forman por el deshielo obligaron a Fedorov a mudar todo su observatorio de un lado para otro. La nieve blanda se hundía bajo el peso de los instrumentos.

Ahora, en pleno rigor del frío, Fedorov se pasa muchas horas trabajando en su choza de hielo tomando medidas magnéticas y de gravitación. Tiene que trabajar sin guantes y cada observación requiere gran persistencia y energía.



IVAN PAPANIN

Shirshov necesita la misma energía. Durante el verano, el agua del deshielo fluye hacia el hoyo donde se hallaba el departamento hidrologico. Con la venida del frío, el hoyo se ha comenzado a cubrir de hielo. Presionados por el movimiento del hielo, los instrumentos se hundían en la pared de la cavidad y Shirshov tenía que arrancarlos con las manos desnudas. El despejar la cavidad se hizo a veces tan difícil que nuestro departamento hidrologico ha tenido que mudarse constantemente de un lugar a otro.

SONDA EN LA OSCURIDAD

Cuando tenemos que sonar el mar, llevamos todo el equipo necesario a un kilómetro de distancia, a una fisura cubierta por una capa relativamente delgada de hielo. Medio metro de espesor aproximadamente. Levantamos una tienda, instalamos el aparato y realizamos todo el trabajo necesario.

A fin de no perder tiempo en este viaje realizado en la obscuridad, tenemos una cuerda hasta nuestro campamento. Seguimos esta cuerda tranquilamente bajo todas las condiciones atmosféricas. Sin ella hubiera sido difícil hallar nuestro camino en una tormenta de nieve.

Una vez, Krenkel y yo vagamos durante largo tiempo sólo algunos metros de distancia del campamento sin dar con él.

El curso de la deriva del hielo desde el Polo a Groenlandia, lo hemos estudiado cuidadosamente. En quince puntos distintos hemos medido la profundidad del Océano: en veintiséis lugares hemos realizado observaciones hidrologicas, tomando muestras de agua en cada punto, en unas 25 profundidades distintas.

Hemos hecho un número de observaciones sobre la dirección y la velocidad de las corrientes submarinas. Nuestro trabajo hidrologico ha establecido definitivamente la existencia de una copiosa vida orgánica en la parte central del Océano Ártico.

COMUNICACION CON LA TIERRA

Durante nuestra estancia en el témpano de hielo hemos hecho más de 100 observaciones astronómicas. Esto nos ha permitido asegurarnos del exacto curso de nuestro movimiento de deriva y determinar las leyes del movimiento del hielo en la cuenca central del Polo.

Nuestro programa de trabajo científico es considerable. Esperamos que tendrán alguna utilidad 35 observaciones de elementos magnéticos, 13 de fuerza gravitacional y muchas otras de electricidad atmosférica.

Sabemos que nuestras observaciones meteorológicas regulares son recibidas con gran interés en las instituciones científicas de la Unión Soviética. Cada dos horas registramos todos los cambios en el tiempo y transmitimos esta información cuatro veces al día. Observamos muy atentamente las auroras boreales.

Tenemos un afecto particular por nuestra pequeña estación de radio. Nos trae noticias regulares, nos mantiene en contacto vivo con nuestro país. Todos los días conocemos las últimas noticias de Moscú. En los 200 días nuestra estación de radio nos ha transmitido tres mil radiogramas.

El equipo no fué hecho para tanto peso. Sin embargo, la estación está bien construida y tenemos plena confianza en mantener el contacto. Esta confianza es debida al hecho de que

Los combatientes de Teruel piden y esperan que sea fortalecida y ampliada LA UNIDAD DEL PUEBLO

POR JOSE DÍAZ

Es muy justo que la toma de Teruel haya producido honda satisfacción a las masas populares. En toda la España leal se celebra el triunfo con verdadera alegría. Y en la zona todavía sometida al poder de los faciosos y del invasor extranjero, estoy seguro, miles y miles de españoles, saludan en silencio nuestra victoria. Porque ésta les anuncia, del mismo modo que nos anuncia a nosotros, la perspectiva del triunfo final.

Justo es, igualmente, que nosotros, dirigentes de los Partidos y otras organizaciones antifascistas, nos esforcemos en determinar, con la máxima precisión, cuál es la significación y el alcance de la victoria de Teruel, con el fin de tener la visión más clara posible de las tareas inmediatas de nuestras organizaciones y de nuestro pueblo.

La victoria de Teruel no es la primera victoria militar de la República. Más bien, se puede decir que es la consecuencia y la continuación de toda una serie de éxitos alcanzados por nuestro Ejército Popular. Desde la defensa heroica de Madrid por las Milicias populares, desde el Jarama y Guadalajara, donde ya se afirmaba, a pesar de grandes dificultades y resistencias, un principio de la organización de un Ejército Regular; desde las batallas victoriosas de Brunete y Belchite, en las cuales manifestó nuestro Ejército sus altas cualidades y su heroísmo, hasta la gran operación ofensiva que nos ha permitido conquistar Teruel, hay una continua evolución positiva, hay un proceso ininterrumpido de mejoramiento y consolidación de nuestra organización militar, de sus mandos y comisarios, de su unidad, de su capacidad de resistencia y de ataque.

¿Por qué ha sido posible esta evolución? ¿Por qué, enfrente de un enemigo fuerte, numeroso, bien armado, decidido a defender a toda costa sus posiciones, ha logrado nuestro Ejército arrebatar una posición como la de Teruel y conquistar para la República tan espléndida victoria?

Se refleja en este éxito el progreso general que hay en la organización de todo nuestro país, particularmente desde que se liberó el pueblo de España de un Gobierno como el de Largo Caballero, que con su inercia, con su orientación sectaria, con su política personalista no hacía más que aflojar y obstaculizar la marcha del pueblo y de su Ejército hacia la victoria. La República es deudora de este progreso, no a unos hombres determinados —y al decir esto, no quiero disminuir en nada el alcance del papel que han jugado hombres como el actual presidente del Consejo, el ministro de Defensa Nacional, y tantos otros—, sino a todas las organizaciones y a las masas que integran el Frente Popular y apoyan a su Gobierno, y a otras organizaciones y masas también, que todavía no están formalmente incorporadas en el Frente Popular, pero que cada vez se acercan más a él y trabajan con todos nosotros, codo con codo, en la tarea común de ganar la guerra. LA UNIDAD: esto es lo que nos ha dado y nos dará la victoria, que nos hace marchar adelante seguros de nuestro triunfo final.

Las masas de soldados que estos mandos han educado para el combate, se han unido en un esfuerzo supremo de voluntad, de resistencia, de heroísmo, y la victoria fue nuestra. Teruel está bajo la bandera republicana. Y el triunfo no es de uno u otro Partido, sino de todo el pueblo, de toda la España republicana.

Esta unidad es el alma de nuestro Ejército, el fundamento de su desarrollo victorioso. La primera y fundamental enseñanza que hay que sacar de la victoria de Teruel es que se debe evitar todo lo que vaya en contra de la unidad del Ejército, todo lo que tienda a disminuirla. Nuestro Partido trabaja y trabajará sin descanso en este sentido.

No es hoy el momento de plantear en el Ejército el problema de las oposiciones, de ésta o de otra organización. El Ejército es de todo el pueblo y si nuestro Partido

goza en sus filas de tantas simpatías y adhesiones la causa está simplemente en el hecho de que nuestros militantes se esfuerzan en ser modelos de disciplina, de firmeza y de espíritu de sacrificio, cualidades que son la base misma de la organización militar.

El Ejército sabe que nuestro Partido pone por encima de todo la unidad, sin la cual la organización militar y la victoria no son posibles; que es enemigo encarnizado de la vieja costumbre política que consistía en gobernar fomentando la división entre partidos y organizaciones políticas diferentes. Sólo puede ser verdaderamente popular hoy, en el pueblo y en el Ejército, que es la fiel expresión del alma popular, quien trabaja por la unidad abierta y consecuentemente, en cada instante. Esto es lo que hace nuestro Partido. ¿Cómo se fortalecería el Ejército si todos nuestros camaradas y hermanos socialistas comprendieran la necesidad de acelerar la fusión de nuestros dos Partidos, realizando rápidamente la consigna que sale de las trincheras de Madrid y del campo de batalla de Teruel: «Un solo carnet para socialistas y comunistas!»

Yo hablo de estos problemas hoy, aquí, comentando la última victoria de nuestro Ejército, porque son problemas ardientes de hoy y de mañana y su solución está estrechamente ligada al desarrollo de nuestra lucha.

Ingenuo es quien considere que con un solo triunfo se ha terminado nuestro esfuerzo. La victoria de Teruel llena a nuestro pueblo de entusiasmo y de coraje, da un golpe formidable a todos los derrotistas y enemigos del Gobierno, levanta el prestigio de nuestras armas y de la República en el extranjero, siembra la confusión en las filas enemigas, corta una vez más el camino a las maniobras oscuras con las cuales se intentaba desmoralizar al pueblo, habiéndole de compromiso de paz sin victoria. Todo esto es cierto, pero con esta victoria no se termina la guerra y hay que tener cuidado que este éxito no nos haga perder la cabeza.

El enemigo no capitula. El fascismo italiano y alemán no renuncia tan fácilmente a su lucha para hacer esclavo a nuestro pueblo y conquistar en España las posiciones que le permitan desencadenar una guerra mundial contra los pueblos democráticos de Europa. Al contrario. Hablando comprobado nuestras fuerzas, el enemigo va a preparar sus próximos golpes y a organizar su resistencia con mucha más atención y tenacidad. El va a intentar concentrar más cantidad de tropas y de material bélico y si queremos rehazarlo y aplastarlo, necesitamos nosotros también de fuerzas más grandes, de una mayor tensión de nuestras energías para el combate. La victoria de Teruel sólo puede ser considerada como el preludio de luchas de carácter decisivo. Para estas luchas que nos esperan, hay que prepararse en todos los campos y de todas las maneras. Por esto, nuestro Partido dice a todo el pueblo de España: ¡ATENCIÓN! HEMOS LOGRADO UNA GRAN VICTORIA Y ESTAMOS ORGULLOSOS DE ELLA. LA HE OS LOGRADO PORQUE SUPIMOS ORGANIZAR UN FUERTE EJERCITO, FORTALECER NUESTRA RETAGUARDIA Y LUCHAR CON ÉXITO POR LA UNIDAD.

De julio a diciembre

BRUNETE, BELCHITE, TERUEL

En la guerra que asola nuestro país, la República ha sabido, aun entre los altibajos de la campaña, afrontar, con serenidad y confianza, todos los momentos difíciles y mantenerse firme en la ruta que conduce a la victoria final.

En este sentido, la guerra presenta a nuestro pueblo y su gran Ejército dos etapas importantísimas. Una, puramente defensiva, en que nuestras Milicias, mal armadas, peor organizadas y deficientemente dirigidas, supieron, a pesar de todo, debilitar, retrasar y hasta impedir grandes éxitos del agresor, en momentos en que éste era fuerte, bien organizado, disponía de tropas que conocían los medios técnicos de hacer la guerra, y poseía los instrumentos de lucha que constituyen la base esencial de los resultados de las batallas. En estas condiciones, nuestro pueblo, al estrangular estas victorias fundamentales que pretendía el enemigo, creó las posibilidades reales que iban a permitir, más tarde, salvaguardar la independencia nacional, frente a los invasores.

Gritos descompuestos

(Viene de la página 7)
de que Hitler pudiera, en tanto, continuar su penetración en la Europa Central) se rompe precisamente por donde más le afecta a él: Los nazis continúan sosteniendo su programa, amenazando ellos mismos la influencia italiana en Austria y Hungría, sin que Mussolini haya logrado imponerse en el Mediterráneo.

Por el contrario, la situación del régimen fascista es angustiosa, política y económicamente. Sus afanes de victorias rápidas y espectaculares, tropiezan con la tenacidad flexible, pero persistente de unos intereses, opuestos a los suyos, que todavía conservan fuerza y vigencia en el mundo: los intereses capitalistas de dos grandes potencias democráticas.

Y a la vez, estos otros factores, siempre presentes, que son la acción proletaria internacional, la lucha del pueblo español por su liberación, el descontento y la angustia de los trabajadores italianos tratados como mejores instrumentos de guerra. Así en los frentes de lucha como en los de la producción.

Por eso chillan la Prensa fascista.

COMO SE HAN FORJADO NUESTROS TRIUNFOS

No puede haber duda de que toda la etapa defensiva —desde los grandes repliegues hacia Madrid hasta la defensiva gloriosa del Jarama, Guadalajara y Pozoblanco— ha forjado las condiciones de una nueva etapa en la guerra: la etapa de nuestros triunfos. Triunfos que habrían de nacer de la inexistencia inevitable de un gran Ejército popular y de masas, de un buen mando, superior y medio, leal y capaz de una técnica del combate al servicio de la causa de nuestra Patria.

SIGNIFICADO DE LA OFENSIVA DE BRUNETE

La ofensiva republicana de Brunete señaló el comienzo de esta nueva situación, o sea en la conexión de la defensa activa de nuestros frentes con la iniciativa de la ofensiva de profundidad. La calidad de la operación de Brunete, en la cual el arte de la guerra tuvo expresiones indudables, sirvió para confirmar esta transformación que el proceso de la guerra había ido introduciendo en nuestras armas; y el sentido de la maniobra inteligente, puesto allí a prueba, acusaba las nuevas formas de lucha por donde se orientaban nuestras tropas, afirmaba la capacidad creciente de sus cuadros de mando, la seguridad de concepción en el plan y en la dirección. Pero Brunete era el punto de partida, un indicio estimable del porvenir próximo.

LAS OPERACIONES EN EL ESTE

Las operaciones leales del Este, por el Sur y Norte de Zaragoza, demostraron los magníficos progresos de esta concepción consecuente de la lucha que guiaba al Ejército Popular. La capacidad del movimiento de fuerzas, en el orden estratégico y táctico, y el espíritu emprendido en Brunete, quedaron comprobados y aumentados expresivamente. Nuestro Ejército se educaba actuando en la ofensiva inteligente. Ya no partía del antiguo concepto de combatir al enemigo afrontándolo de cara. Aquí el enemigo fue envuelto y rebasado por el Ejército, caminando hacia el punto principal de los planes, resolviendo en la marcha los objetivos secundarios que quedaron detrás de nuestras tropas, siguiendo la maniobra hacia su fin vital. De esta manera pudo ser reducido y aniquilado materialmente allí el ejército enemigo, conquistado el terreno, mejor ejecutada técnica y materialmente la operación.

LA OFENSIVA VICTORIOSA DE LEVANTE

La ofensiva leal de Levante, culminada con la entrada de nuestras tropas en Teruel, venciendo con precisión las grandes posiciones de defensa de esta capital, es un exponente magnífico y prometededor de cómo la integridad de nuestra organización militar —sus tropas, sus cuadros, sus comisarios, su mando más alto— progresan con rapidez en la concepción de las operaciones, en el trazado y ejecución del plan; revela la fuerte educación de las tropas en el espíritu ofensivo; la disciplina formidable con que se mueven las unidades. La su-

peración de todos los obstáculos, el frío, el agua, la nieve, los accidentes serios del terreno, que nuestras tropas salvaron, es de un valor formidable en todos los órdenes. Teruel era un gran reducto enemigo, varias veces amenazado por nuestras tropas, que la protección exterior logró salvar del asalto en otras ocasiones. Una ciudad así es una plaza sólidamente fortificada, tanto en las posiciones que la protegen exteriormente como en su interior. En estas condiciones, el esfuerzo de un ejército, su moral, su combatividad, tiene que ser muy alto para avanzar con ímpetu, y su capacidad en la acción, mayor, para resolver los graves inconvenientes que una situación así constituye.

VALORES DE LA OPERACIÓN DE TERUEL

Sin embargo, pese a todo, el Ejército Popular ha puesto bien alto, una vez más, su capacidad ofensiva, sus cualidades de potencia imbatible, que progresa sin cesar en el dominio de todas las virtudes de la acción bélica.

En la operación de Teruel, resplandeció, además de la eficacia del secreto militar para las operaciones, su formidable rapidez en la ejecución —siete días—, lo que acredita bien plan, buena dirección, buen Ejército combativo. Aun no es momento de hablar más ampliamente sobre las ricas experiencias que esta ofensiva triunfal transmite a todo nuestro pueblo. Pero bastará con decir que cuando un Ejército como el nuestro, con la amenaza de ser energicamente atacado por los invasores en alguno de los frentes fundamentales de la República, es capaz de tomar la iniciativa, con audacia y serenidad, y alcanzar una victoria tan resonante como la de Teruel, ese Ejército, que es la voluntad sintetizada de todo el pueblo español, vencerá irremediablemente a todos los ejércitos fascistas que pisotean su suelo.

Declaraciones de Prieto

(Viene de la página 1)
biese podido luchar en semejantes condiciones. En el observatorio desde donde yo contemplaba el avance, no podía permanecer más de dos minutos al aire libre, porque la ventisca lo impedía. Allí nos llegó la noticia de que algunos soldados habían muerto de frío.

El éxito de nuestras armas habrá sacado de su error a muchos que en el extranjero habían extendido ya la papeleta de defunción a la República Española, suponiendo a su Ejército incapaz de toda acción provechosa.

Las operaciones, bien concebidas, dirigidas y ejecutadas, revelan la existencia de una excelente dirección técnica en el Ejército de la República, pero evidencian aún con mayor claridad que contamos con soldados maravillosos, cuya fortaleza se centuplica por su fe en el ideal. El Ejército republicano español está actuando ahora de tropa de choque de la democracia europea, la cual, en vez de pagar con desvío sus sangrientos sacrificios, debe rendirle acatamiento de admiración y prestarle el auxilio que hasta el presente le viene negando.—Fabra.

La victoria de Teruel EN EL EXTRANJERO

La toma de Teruel ha causado profunda impresión en los círculos políticos y periodísticos internacionales.

La rápida victoria del Ejército republicano ha sorprendido a muchos, por cuanto no se esperaba una ofensiva de parte del Gobierno de España.

La careada ofensiva de Franco tenía en expectación a todos los observadores de la guerra de España, comentándose la capacidad combativa de nuestro Ejército ante las próximas operaciones. Naturalmente, la noticia de la toma de Teruel por las fuerzas leales ha causado un profundo trastorno en el criterio político de la reacción mundial y aun en los países fascistas, que, aunque reconocían ya al Ejército republicano como un poderoso enemigo, no esperaban aún un golpe de esta naturaleza. Nuestra victoria en el frente de Teruel desbarata los planes del

enemigo y demuestra en el extranjero que un país que es capaz de crear este magnífico órgano de combate, es un Estado que domina con mano firme todos los resortes del Poder y controla la eficacia de su organización.

En Alemania la noticia del triunfo republicano ha producido una gran impresión en los círculos oficiales, donde se conoce la precisión de la maniobra del Ejército leal.

Stoeherr, embajador en Salamanca, ha informado al Gobierno nazi que a Franco le hacen falta ocho divisiones para organizar la famosa ofensiva, que no puede ser llevada a cabo antes de la primavera.

La Prensa londinense abunda en conceptos optimistas ante el triunfo de las armas republicanas, y se ocupa extensamente del éxito más notable alcanzado por el Ejército republicano. «Los financieros de la City, que habían con-

cedido grandes empréstitos a Franco, confiados en el triunfo seguro del fascismo en España, empiezan a inquietarse seriamente, y es posible que estos créditos «se congelen» en la España fascista.

Todos los periódicos franceses, aun la Prensa reaccionaria, comentan el triunfo de Teruel. Zyromski, en «Le Populaire», publica el tercer artículo relativo a la situación interior de España, y dice que el triunfo de la República hará de España una de las grandes potencias europeas.

«L'Humanité» exalta el gran triunfo republicano. Destaca la precisión del ataque. «Los comunistas franceses —dice— están orgullosos de los héroes de España.» Insiste en la necesidad de abrir las fronteras, y llama a los obreros franceses en ayuda de los españoles.

El proletariado mundial ha vibrado en un solo impulso de entusiasmo por el triunfo republicano, que augura un porvenir glorioso para la democracia mundial.